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अध्याय – 3 

प्रतिशििा  
 

प्रतिशि(%) – प्रततशत दो शब्दों से ममलकर बना 
है।  
प्रति+शि = अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 

1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20 
  
प्रतिशि का नभन्न में रूपांििण – 
1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए 
आपको प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक 
मान याद होने िादहए ।  
प्रतिशि/नभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 
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नभन्न का अर्ग –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 

का 20% मान 1 है। 
16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ ं पि आधारिि प्रश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पि प्राप्त 

संख्या 4488 है िो मूल सखं्या ज्ञाि किे।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
 

Short Method 
831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% िोडने पर अथाणत 6 

का 831

3
%, 5 िोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 

 
2. ककसी सखं्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पि प्राप्त 

संख्या 4256 ह ैिो मूल सखं्या ज्ञाि किे  
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 

मूल संख्या = 3648 ans. 
 

3. ककसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पि संख्या 
4856 हो जािी है िो मूल संख्या  ज्ञाि किो।  
A. 60% = 3

5
  

    (3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original  
     No.) 

8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. ककसी संख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड़ कदया जाए 

िो परिणाम 900 प्राप्त होिा है, मूल सखं्या ज्ञाि 
कीलजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

    (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 
 

5. ककसी संख्या में 63 जोड़ने पि संख्या अपने 
का 128% बन जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि किे।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   
    128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 
Short Method 
128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = 

Original No., 32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 

12
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7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 
 
 

Type-2 संख्याओ ं के प्रतिशििा पि आधारिि 
प्रश्न – 
1. 500 का 125 ककिना प्रतिशि है? 

125

500
 × 100 = 25% 

 
2. 300 स े250 ककिन ेप्रतिशि कम है? 

300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

 
3. 300, 500 से ककिने प्रतिशि कम है? 

500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

 
4. 700, 600 से ककिने प्रतिशि अनधक है? 

700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

 
5. 85, 510 का ककिना प्रतिशि है? 

85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है 
जिस संख्या से तुलना की िाती है उसे हर में रखते 
है। तुलनात्मक शब्द िैसे से, का की, के आदद।  
 
Type - 3 कमी पि आधारिि प्रश्न-  
 
1. सीिा की आय र्ीिा की आय से 20% कम है। 
र्ीिा की आय, सीिा की आय स े ककिन े % 
अनधक है? 

A. प्रततशत वृमि/अमधकता = 100 × %कमी
100 − %कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 
 

2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 

                +1 
1

4
 × 100 = 25% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत 
वृमि/कमी को णभन्न में बदलें। णभन्न का हर वास्तववक 
आय/संख्या तथा अंश वृमि/कमी दशाणएगा।  
िैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृमि = 1/5  
 
2. यकद A की आय B की आय स े25% अनधक 
हो िो B कक आय A से ककिने % कम है? 
A. % कमी = 100 ×%वृमि

100 + %वृमि 
= 100 ×25

125
 = 20% 

 
2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
         +1 
-1

5
 = 20% 

 
3. यकद अनीिा का ििेन, पपीया स े25% कम ह ै
िो पपीया का िेिन अनीिा से ककिने प्रतिशि 
अनधक है? 
A.   अनीता            पपीया 

  3                   4  
+1  

1

3
 × 100 = 331

3
% 

 
4. चीनी का मूल्य 33𝟏

𝟑
% घट र्या। ज्ञाि कीलजए 

उपभोक्ता पहले लजिन ेव्यय में ककिन े% अनधक 
चीनी प्राप्त किेर्ा? 
A.   331

3
% = 1

3
   

  
प्रारम्भिकमूल्य     =     3  
    
अंततम मूल्य       =     2  
             अंतर = 1   
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P = 12100

12100
 x 10000 

P = 10000 
2nd Method 

10% = 1

10
 

वतणमान  2 वषण बाद  
10   11 
10   11  
100  121 

          100  
10000   121 = 12100  

1 = 100  
100 = 10000 

2. एक मशीन 2 िषग पहल े17280 में खिीदी र्ई। 
यकद इसके मूल्य में 16𝟐

𝟑
% िापष िक दि से कमी हो 

िो इसका ििगमान मूल्य क्या होर्ा?  
A. 162

3
% = 1

6
 

2 वषण पहले           वतणमान  
6       5 
6       5  
36       25  
36 = 17280  
1 = 480  
25 = 480 × 25   = 12000 
 

3. एक कस्बे की जनसंख्या में पहल ेिषग 12% की 
िृचि होिी है। दूसिे िषग में 10% की कमी होिी है। 
यकद ििगमान जनसंख्या 50400 है, िो 2 िषग पहल े
जनसंख्या ककिनी र्ी?  
A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
 

2 वषण पहले   वतणमान  
25     28 
10      9  
250   252  
50000  
              252 = 50400  
                  1 = 200  
              250 = 250 x 200  
                    = 50000  

 
 
 

4. एक व्यचक्त का िेिन r% बढ़ा िर्ा अर्ले िषग 
r% घटा। इस प्रकाि इसका नया मूल्य 1 Rs. है। 
िो प्रािंनभक मूल्य िहा होर्ा – 
A. प्रारम्भिक मूल्य                नया मूल्य  

100    100 + r 
100    100- r  
10000   (10000 - r2) 
10000 – r2 = 1 
1 = 1

10000− r2 
10000  = 1

10000− r2 x 10000 
 

 

Type – 10 पिीक्षा में िेल पास पि आधारिि 
प्रश्न- 
1. एक पिीक्षा में सीिा 40% अंक प्राप्त कििी ह ै
औि र्ीिा 30% अंक, सीिा के प्राप्तांक पास होन े
के ललए न्यूनिम अंक स े56 अनधक ह ैिर्ा र्ीिा 
के 24 कम है िो पिीक्षा का पूणाांक क्या है?  
A. माना परीक्षा का पूिाांक = x 

    Sita     Gita 
X × 40%−56

Passing Marks
 = X × 30%+24

Passing Marks
 

4x

10
 - 56 = 3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 
Short Method 

Total marks – 100% 
40% -56 
30% +24  
10%  80 
10%  = 80 
1% = 8 
100% = 800 

Note - प्रततशत और अंकों का अंतर लेना है। 
 
2. कोई विद्यार्ी 25% अंक लािा है िर्ा 210 अंक 
से िेल हो जािा है। यकद िह 55% अंक लािा िो 
िह 240 अंकों से पास हो जािा है। उत्तीणग प्रतिशि 
ज्ञाि किें।  
 
A.   25% =  +210  

55% =  -240  
18
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30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उत्तीिण% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
 
3. एक विद्यार्ी 36% अंक लािा ह ैिर्ा 32 अंक 
से िेल हो जािा है। यकद िह 48% अंक लािा ह ै
िो िह 64 अंकों से पास हो जािा है। उत्तीणग 
प्रतिशि ज्ञाि कीलजए। 
A. 36%  +32  = 32

8
= 4% 

36% + 4% = 40% Passing% 
48%  -64  = 64

8
= -8% 

12% = 96  
1% = 8  
8 अंकों से ममलकर 1% बना है। 32 अंकों स े
ममलकर 4%  
 

4. एक विद्यार्ी को उत्तीणग होने के ललए 35% अंक 
प्राप्त किने र्े। उसने 650 अंक प्राप्त ककए औि 
50 अंकों स ेअनुत्तीणग हो र्या। पूणाांक ककिने र् े
?      
(1) 1000 
(2) 150050 
(3) 2000 
(4) 2500 
Ans.(3) 
35% = 650 + 50 = 700 
पूणाांक(100%) = 𝟕𝟎𝟎

𝟑𝟓
 × 𝟏𝟎𝟎 = 2000 

 
 
 
 
 

Type – 11 नमश्ण पि आधारिि प्रश्न  
 

1. 15 लीटि घोल में 40% चीनी है। इसमें 3 लीटि 
पानी औि नमला कदया जाए िो नए घोल में चीनी 
का प्रतिशि ज्ञाि किो।  
 
A. 15 × 40

100
 = 6 लीटर  

Total = 15 लीटर s 
 
िीनी : पानी  

6 :  9   = 15 
6  :  12  =18    +3 
6

18
 ×  100 = 331

3
% 

 
2. नमक औि पानी के घोल में 5% नमक है। 
अर्ि 20 लीटि पानी िाष्प हो जािा है िो 15% 
बन जािा है। प्रािंनभक घोल की मात्रा क्या होर्ी?  
A. नमक   पानी  

5%   95% 
1 × 3  :  20 × 3  
15%   85% 20 लीटर 
3  :  17  

   नमक   पानी  
 6 लीटर =                          
        3 :  57  
       3  :  17   
                                               
-40 लीटर 

40  20 लीटर  
1 = 1

2
 लीटर  

60 = 60 × 1

2
 

प्रारंणभक ममश्ि = 30 लीटर 
Note - नमक कभी भी वाष्पित नहीं होता है। नमक 
की प्रारंणभक तथा अंततम मात्रा समान रहेगी। 
 
3. 12 लीटि एलसड िर्ा पानी के नमश्ण में 30% 
एलसड है। एलसड को 40% किने के ललए ककिन े
लीटि पानी ननकालना पड़ेर्ा?  
     Acid   Water 

30%  :  70% 
3x2  :  7x2 
2x3  :  3x3 -5 
40%   60% 
Acid   Water 

19
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प्रत्येक जशक्षक को = 40 

100
 × 65 ममठाई ममलती है।  

= 26 ममठाई 

ममठाई की संख्या={65 × 13} + {4 × 26} 

                    छात्रों की संख्या   जशक्षकों की 
संख्या  

= 949  

16. यकद A की आय का 10% = B की आय का 15% 
= C की आय का 20% ह।ै यकद उनकी आय का 
कुल योर् 7800/- हो, िो B की आय होर्ी  

a. 3600/-  b. 3000/- 

c. 2400/-  d. 1800/- 

व्याख्या-  

कुल आय = 7800 होगी  

A का 10% = B का 15% = C का 20%  

यदद 5% = 1 

तो,         2A = 3B = 4C  

   

ल. स. =         12 

A       :       B   :    C 
12

2
      :       12

3
   :    12

4
 

A : B : C = 6 : 4 : 3 = कुल = 13 

B की आय = 4

13
  ×  7800 = 2400/-  

17. यकद (𝒙-y) का 50% = (𝒙+y) का 30% है, िो 
𝒙 का ककिना प्रतिशि y है? 

a. 25% b. 33 1

3
% 

c. 40% d. 400% 

व्याख्या-  

(𝑥 - y) का 50% = (𝑥 + y) का 30% 

5(𝑥 - y) = 3 (𝑥 + y) 

5𝑥 -5y = 3𝑥 + 3y 

𝑥

𝑦
 = 8

2
  y = 2

8
 × 100 = 𝑥 का 25% 

 

18. ककसी व्यचक्त के ििेन में पहले 20% की िृचि 
की र्ई औि किि उसमें  20% की कमी की 
र्ई। उसके िेिन में  परिििगन है- 

a. 4% कमी  b. 4% कमी  

c. 8% कमी  d. न कमी न वृमि  

व्याख्या-  

यदद बढ़त और कमी दोनों समान हो, तो  

(प्रततशत)2/100 = 202/100 = 400/100 = 4% 
कमी  

इस तरह के प्रश्न में हमेशा कमी होगी। 

19. एक शहि की जनसंख्या 20000 है।  प्रर्म िषग में 
इस जनसंख्या में 10% की िृचि होिी है। कद्विीय 
िषग में 15% की िचृि हुई उसके बाद 300 व्यचक्त 
ककसी अन्य शहि में चले र्ए िो ििगमान में शहि 
की जनसंख्या ककिनी ह?ै     (पटिाि पिीक्षा 
2013) 

a. 12.5%  b. 15% 

c. 10%  d. 9.5% 

व्याख्या-  

वतणमान में शहर की अभीष्ट िनसंख्या 

= 20000 (1 + 10

100
) . (1 + 15

100
) -300 

= 20000 110

100
 × 115

100
 – 300 

= 25300 – 300 = 25000 
 

20. यकद 24 कैिेट सोने को 100% शुि सोना माना 
जािा हो िो 22 कैिेट सोने में शुि सोने की 
प्रतिशििा ककिनी होर्ी? 

     a. 24000    b. 25000 

     c. 26000    d. 27000 

व्याख्या- 

24 कैरेट सोना = 100 प्रततशत शब्द  

24
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 1 कैरेट सोना = 100

24
 

 22 कैरेट सोना = 22 × 100

24
 

= 25 × 22

6
 = 91 2

3
% शुि 

 

21. िेकडयो के मूल्य में 30% कमी किने पि उसकी 
तबक्री में 20% की िृचि होिी है। इस प्रकाि 
दुकानदाि द्वािा प्राप्त आय पि क्या प्रभाि पड़िा 
है? 

a. 91
3

4
  b. 91

2

3
 

c. 91
1

3
  d. 90

2

3
 

व्याख्या-   प्रततशत प्रभाव 

 = वृमि - कमी – (वृमि × कमी)/100 

20 – 30 - 20 × 30

100
 

= -10 – 6 = -16%  अथाणत 16% की कमी 

22. दाल के भाि में 20% की िृचि हो जान ेपि कोई 
ग्रहणी अपनी खपि में ककिने प्रतिशि की कमी 
किें िाकक उसके खचग में केिल 8% की िृचि हो।  

  a. 10% की वृमि,    b. 10% की कमी 

  c. 16% की वृमि,  d. 16% की कमी 

हल - खपत में % कमी, 

(100𝐵

100𝐴
) × 100 

= ( 1008

10020
) × 100  

= 108

120
 × 100 = 90% 

दूसरी ववमध – 

12         - 12        108  
  

% कमी = 12

120
 × 100 = 10% 

 

 

 

 

23. एक चुनाि में कुल मिों के 20% अिैध 
(invalid) घोपषि ककए र्ए। चुनाि में 2 
प्रत्यालशयों में से एक को िैध (valid) मिों के 
70% प्राप्त हुए यकद हािन ेिाला व्यचक्त 2880 
मिों से हाि र्या िो बिाओ चुनाि में कुल 
ककिने मि पड़े।  

a. 8800     b. 9000 

c. 7800     d. 9300 

 व्याख्या- 

माना कुल मत = 100 

अवैध मत = 20% 

तो वैध मत = 100-20 = 80 

 तो िीतने वाले को ममले = 70

100
 × 80 = 56 

तो हारने वाले को = 80-56 = 24  

िीतने वाले तथा हारने वाला व्यमक्त के बीि अंतर 
= 56-24 = 32  

अथाणत 32 % या 2880 मतों से  

तो कुल मत = 100

32
 × 2880 =9000 

Some Examples  

(1) िीनी के मूल्य में 10% कमी हो िाने के कारि 
एक व्यमक्त 139.50 रु. में 3.1 वकग्रा िीनी अमधक 
खरीद सकता हैं िीनी का वास्तववक मूल्य प्रतत 
वकलोग्राम क्या होगा ? 

Ans.   139.5 

9𝑛 
−

139.5 

𝑛 
  = 3.1  

139.5 

9 𝑛 
  = 3.1  

 n = 5 रु./kg. 

वतणमान मान  = 45 kg. 

(2) दो संख्याएँ एक तीसरी सखं्या से क्रमशः 30% 
तथा 40% अमधक है पहली संख्या दूसरी संख्या 
का वकतने प्रततशत हैं ? 

Ans.  माना तीसरी संख्या  = 100  

तब पहली संख्या  = 130  
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2013 में, P और Q ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों 
की कुल संख्या = 250 +450 =700  
2014 में दोनों दोनों ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों 
की कुल संख्या = 6  

5  
 x 700 = 840  

 
4. 2010,2012 और 2013 मे ववषय P में प्राप्त 
आवेदनों की औसत संख्या वकतनी है 
a. 400 
b. 520 
c. 300 
d. 450 
e 560 
ANS.(c) 
 

 
5. ववषय Q के जलए प्राप्त आवेदनों की संख्या में 
2011 स े2013 तक वकतने प्रततशत की वृमि हुई? 
a. 28.57 
b. 29.4 
c. 19.33 
d. 23.57 
e इनमें से कोई नहीं  
ANS (a) 

LINE GRAPH (िेखा चचत्र) 

लाइन ग्राि डेटा represent करने का एक अन्य 
रूप है. लाइन ग्राि डेटा में दो त्रबिंदुओ ंको एक साथ 
िोडकर एक ढलान बनाया िाएगा िो या तो िृचि 
या तर्िािट का संकेत देता है.  इस प्रकार के डेटा 
इंटरवप्रटेशन को हल करते समय एक बहुत ध्यान 
देने की आवश्यकता होती है क्योंवक खींिी गई 
लाइनों में समानता के कारि confused होने की 
संभावना अमधक होती है. आप नीिे देये गए उदहारि 

की मदद से लाइन ग्राि डेटा ववशे्लषि का अभ्यास 
कर सकते हैं. 

 
Q1. सभी ब्ांडों के त्रबकने वाले wired headphones 
का औसत क्या है? 

Q2.बेिे गए JBL के हेडिोन (वायडण और वायरलेस 
दोनों) सोनी की तुलना में वकतने प्रततशत अमधक / 
कम हैं? 

Q3.बोट और बोल्ट के बिेे गए कुल वायरलैस 
हेडफ़ोन का सोनी और सेन्हाइज़र के बेिे गए कुल 
वायरलेस हेडफ़ोन के बीि अनुपात क्या है? 

PIE CHARTS :- 

पाई िाटण डेटा ववशे्लषि उन लोगों को आसान लग 
सकता है, िो प्रततशत और दडग्री में अचे्छ हैं. इस 
प्रकार की data interpretation के जलए मुख्य रूप 
स ेडेटा को कैलकुलेट करने की आवश्यकता होती 
है और गिना को प्रततशत से दडग्री या  दडग्री स े
प्रततशत में रूपांतरि की आवश्यकता हो सकती है. 
इसजलए, छात्रों को सलाह दी िाती है वक प्रश्न का 
उत्तर देने से पहले प्रश्न को ध्यान से पढ़ें.  

नीिे ददया  गया पाई िाटण 5 गांवों में पंिीकृत 
मतदाताओ ंकी संख्या का प्रततशत ववतरि दशाणता है 
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ननदेश (प्रश्न 11 स े15):  एक प्रकाशक द्वािा एक 
पुस्तक छपने पि विनभन्न मदों में ककए र्ए खचग 
का ब्यौिा नीच ेकदए र्ए पाई-चाटग में कदया र्या 
है. इसका भली भांति अध्ययन किके नीचे कदए 
र्ए प्रश्नों के उत्ति दीलजये. 
 

 

Q11. लजल्दसाजी का खचग कार्ज के मूल्य का 
ककिने प्रतिशि ह?ै 
A.  37% 

B.  39% 

C.  43% 

D.  51% 

Ans .   C 

Q12. यकद छपाई का खचग 30600 रूपये है िो 
िोयल्टी दी र्ई ह?ै 
A.   Rs.25500 

B.   Rs.27300 

C.   Rs.28100 

D.   Rs.28900 

Ans .   D 

Q13.लजल्दसाजी के संर्ि केन्द्रीय कोण ककिना 
है? 
A. 15° 

B. 54° 

C. 72° 

D. 75° 

Ans .   B 

Q14.यकद विविध खचग 6000 रूपये हों, िो िोयल्टी 
पि खचग से ककिना अनधक है? 
A.  Rs.5000 

B.  Rs.7400 

C.   Rs.7800 

D.   Rs.8400 

Ans.  D 

Q15. िॉयल्टी के संर्ि केन्द्रीय कोण, विज्ञापन के 
संर्ि केन्द्रीय कोण स ेककिना अनधक है? 
A. 18° 

B.  21.6° 

C.  25.2° 

D.  28.8° 

Ans.  C 

ननदेश (प्रश्न 16 स े21):  नीचे कदए र्ए पाई-चाटग 
में ककसी छात्र द्वािा एक पिीक्षा में पाँच विषयों के 
प्राप्तांक कदए र्ए हैं. उसके प्राप्तांकों का योर् 450 
है. पाई चाटग का भलीभांति अध्ययन किके नीच े
कदए र्ए प्रश्नों के उत्ति दीलजये. 
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Q16. छात्र ने कुल अंकों का ककिने प्रतिशि 
भौतिक शास्त्र में प्राप्त ककया? 

A.  20% 

B. 25% 

C.  30% 

D.35% 
Ans. B 

Q17. ननम्नललखखि में से ककस विषय में छात्र न े
100 अंक प्राप्त ककए? 

A.   गणित 

B.  रसायन शाि 

C.   भौततक शाि 

D.   कंयूटर ववज्ञान 

Ans .   A 

Q18. र्नणि औि कंप्यूटि विज्ञान में प्राप्तांकों का 
अंिि िर्ा ननम्न दो विषयों में प्राप्तांकों का अंिि 
बिाबि ह?ै 

A.   अंग्रेिी तथा भौततक शाि 

B.   अंग्रेिी तथा रसायन शाि 

C.  रसायन शाि तथा भौततक शाि 

D.  गणित तथा रसायन शाि 

Ans .   B 

Q19. इस छात्र के कंप्यूटि विज्ञान िर्ा भौतिक 
विज्ञान के प्राप्तांकों का योर्, इसके िसायन 
शास्त्र िर्ा अंगे्रजी के प्राप्तांकों के योर् से ककिना 
अनधक है? 

A.  30 

B.  40 

C.  50 

D.60 
Ans. C 

Q20. पाँच विषयों के औसि प्राप्तांक ककिन ेहैं? 

A.  82 

B.  90 

C.  95 

D.76 
Ans .  B 

Q21. ककस विषय में छात्र ने 22.2% अंक प्राप्त 
ककए हैं? 

A.   रसायन शाि 

B.  कंयूटर ववज्ञान 

C.   गणित 

D.   अंग्रेिी 

Ans .   C 

ननदेश (प्रश्न 22 स े24):  नीिे ददए गए पाई िाटण 
का अध्ययन करें और नीिे ददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दें: 

 
उपरोक्त पाई िाटण एक दुकान में िार अलग-अलग 
प्रकार की वसु्तओ ंकी त्रबक्री को दशाणता है। 

Q22. A प्रकार का कें द्रीय कोि क्या है? 

A.  120 दडग्री  

B.  126 दडग्री  
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Q.18 संगठन  5 के H. वविभाग में कायणरत मदहलाओ ं
की संख्या सभी सगंठनों को ममलाकर H.R ववभाग 
में कायणरत मदहलाओ ंकी सखं्या का वकतने प्रततशत 
हैं ? 

हल→ [ 190  

250+300+275+190+100+150 
×  100  ] 

=  190  

1265 
𝑋 100  = 15.02  

 

Q.19 वकस संगठन  में ददए गए सभी ववभागों में 
कायणरत मदहला कमणिाररयों की संख्या नू्यनतम हैं ? 

हल→  T  का Total  = 1106  

       R            = 1041  

       U            = 858  

       S            =  955  

अत: U में नू्यनतम हैं ! 

ननदेश(20-24):मनम्नजलखखत प्रश्नों का उत्तर देने के 
जलए ध्यान से ताजलका को देखें – 

4 ववषयों में 6 छात्रों द्वारा प्राप्त अंकों का 
प्रततशत - 

 
 

 

 

 

 

 

Q.20. रह िंदी में सभी छात्रों द्वािा प्राप्त औसि अंक 
क्या है? 

(A) 34.5   (B)32.3 

   (C) 4    (D) 36 

6 विषयों में 6 छात्रों द्वािा प्राप्त अंकों का प्रतिशि 
। 

Ans. (A) 

दह िंदी में सभी छात्रों द्वारा प्राप्त अंकों का कुल प्रततशत 
= 70 + 80 + 66 + 58 + 76 + 64 = 414 
कुल अंक दह िंदी में सभी छात्रों द्वारा प्राप्त =  

(50×414)/ 100 = 207 
औसत = 207/6 = 34.5 
 
Q.21.  B द्वािा  सभी  विषयों  में  एक सार्  प्राप्त   
ककए र्ए  कुल  अंक  क्या हैं? 

(A) 407.5   (B) 390.5 

(C) 508.5  (D) 408.75 

Ans. (A) 

सभी ववषयों में B द्वारा प्राप्त अंक =  

(65 × 150) / 100 + (68 × 100) / 100 + (66 
× 50) / 100 + (69 × 100) / 100 + (80 × 125) 
/ 100 + (80 × 50) / 100 = 407.5 
 
Q.22.  एि सभी विषयों में एक सार् अंकों का   
कुल प्रतिशि क्या है? 

(A)  64.2%        (B) 60% 
 (C) 65.2%      (D)  61.91% 

Ans. (D) 

F के कुल अंकों का प्रततशत = (356 × 100) / 
575 = 61.91% 
 
Q.23.  यकद पिीक्षा उत्तीणग किने के ललए, िसायन 
विज्ञान में आिश्यक न्यूनिम अंक 120 औि 
भौतिकी 95 है, िो दोनों विषयों में  ककिने छात्र 
उत्तीणग होंर्?े 

(A) 3   (B) 1 
(C) 4  (D) 5 
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Ans. (D) 

रसायन ववज्ञान में पास प्रततशत =  

(120×100)/150=80% 
भौततकी में पास प्रततशत = (95) 100) / 125 = 
76% 
उपरोक्त ताजलका से केवल D दोनों ववषयों में उत्तीिण 
हो सकता है।  

  Q.24. ननम्नललखखि में से ककसने सभी विषयों में  
सिोच्च अंक एक सार् प्राप्त ककए? 
(A) B    (B) E 
(C) D  (D) F 
 
Ans. –(C) 
सभी छात्रों के अंकों की गिना करें , आप पाएंगे वक 
D को सभी ववषयों में एक साथ उच्चतम अंक ममल े
हैं। 
ननदेश(25-29) नीचे दी र्ई िाललका का 
ध्यानपूिगक अध्ययन किें औि नीच ेकदए र्ए 
प्रश्न का उत्ति दें 
एक पिीक्षा में किलजक्स औि िसायन विज्ञान में 
उनके द्वािा अंकन ककए र्ए 100 छात्रों की 
ननयुचक्त 

 

 
Q.10. कुल छात्रों में 40% से कम अंक प्राप्त 
किने िाले छात्रों की संख्या है: 

(A) 13 

(B) 19 

(C) 20 

(D) 27 

(E) 34  
Ans .   D 

Q.11. यकद भौतिकी में उच्च अध्ययन के ललए 
भौतिकी में कम से कम 60% अंक आिश्यक 
हैं, िो ककिने छात्र भौतिकी में उच्च अध्ययन 
किने के ललए पात्र होंर्?े 

(A) 27 

(B) 32 

(C) 34 

(D) 41 

 (E) 68 
Ans .   B 

Q.12. िसायन विज्ञान में कट-ऑि अंक के रूप 
में 30 के सार् उत्तीणग छात्रों औि कुल नमलाकि 
कट-ऑि अंक के सार् उत्तीणग छात्रों की सखं्या 
में अंिि क्या ह?ै 

(A) 3 

(B) 4 

(C) 5 

(D) 6 

(E) 7 

Ans .   D 
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अध्याय – 10 
साखं्यख्यकी  

प्रार्नमक समंकों के संग्रहण की िीतिया ँ
(Method of Collecting Primary 
Data) 

1. प्रत्यक्ष व्यमक्तगत अनुसंधान (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनुसिान (Indirect Oral 
Investigation) 

3. िानीय िोतों अथवा सवंाददाताओ ंद्वारा सुिना 
प्राश्चप्त !(Information Through Local 
Sources और Correspondents ) 

4. गिकों के माध्यम से सूिना संग्रह ! 
(Information Through Enumeration) 

5. प्रश्नावली के माध्यम से सूिना संग्रह ! 
(Information Through Questionnaire)  
 

कद्विीयक समंकों के संग्रहण के स्त्रोि (Sources 
of Collection of Secondary Data) 

दद्वतीय समंक वे समंक हैं िो पहले से ही वकसी 
व्यमक्त , संिा या सकाणर द्वारा संग्रदहत वकये िात े
हैं! 

कद्विीयक समंकों के प्रमुख स्त्रोि :-  

(1) प्रकाजशत सामग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकारी प्रकाशन ! 
(ii) अन्तराणष्ट्रीय तथा आयोगों की ररपोटण ! 
(iii) व्यापाररक संिाओ ंद्वारा ! 
(iv) शोधकताणओ ंके प्रकाशन ! 
(v) पत्र – पत्रत्रकाओ ंमें प्रकाजशत सामग्री ! 
(2) अप्रकाजशत सामग्री (Unpublished 

Meterial):- कुछ समंक ऐसे भी होते हैं जिनका 
सरकार , संिाओ ं अथवा व्यमक्तयों के द्वारा 
संकलन तो वकया िाता है वकन्तु उनका 
प्रकाशन नहीं वकया िाता हैं ! यदद ये समंक 
उपलब्ध हो तो इनका उपयोग दद्वतीयक सामग्री 
के रूप में वकया िाता हैं! 
 

चिों का अर्ग (Meaning of Variables) 

संख्यात्मक वगीकरि में िरों का महत्वपूिण िान हैं 
! सांख्यख्यकीय ववमधयों में िरों का तात्पयण वकसी भी 
मापने योग्य मात्रा से हैं िो मनश्चित सीमाओ ं के 
अन्तगणत कोई भी मूल्य ग्रहि कर सकती हैं ! अथाणत 
िर एक ऐसी राजश हैं जिसका मूल्य अलग – अलग 
स्थिततयों में बदलता रहता हैं ! िो मात्रा तथा आकार 
में घटते बढ़ते रहते हैं िर कहलाते हैं ! 

उदाहिण के ललए – आय , मिदूरी ,विन ,पररवार 
का आकार, आयात – मनयाणत आदद ! 

िरों के प्रकार (Kinds of Variables):- िर दो 
प्रकार के होते हैं – खश्चित िर , सतत िर ! 

1. खश्चण्डिचि (Discrete Variable):- िो िर एक –
दूसरे  से मनश्चित मात्रा में णभन्न होते हैं , खश्चित िर 
कहलाते हैं ! व्यावहाररक दृष्टी से खश्चित िर पूिाांकों 
में ही हो सकते हैं ! 

 इस प्रकार गिना अथवा मगनती करके िो मूल्य 
प्राप्त वकये िाते हैं ! 

2. सिि चि (Continous Variable) :- सतत िर वह 
िर हैं जिसका मनश्चित सीमाओ ंके अन्तगणत कोई भी 
मूल्य हो सकता है ! इस प्रकार जिन िरों को मनश्चित 
मूल्यों में मापना सिव न हों तथा दो मूल्यों के मध्य 
अनमगनत मूल्य हो सकते हो ऐसे िरों को सतत िर 
कहते हैं ! अथाणत जिन मूल्यों का माप वकया िाता है 
उन्हें सतत िर कहते हैं ! िैसे – तापमान, ऊिाई, 
आयु, आय, विन, उत्पाददत पुिे आदद ! 

सांख्यख्यकीय  श्ेनणयाँ (Statistical Series) :-
सांख्यख्यकीय  श्ेणियाँ समंकों के वगीकरि से प्रत्यक्ष 
रूप स ेसम्बन्धित हैं ! 

संख्यात्मक आधार पर श्णेियाँ (Series based 
Quantitative Values) 

1 व्यमक्तगत श्ेिी (Individual series) 

आवृतत बंटन श्ेिी (Frequency Distribution 
Series) :-  

(i) खश्चित श्ेिी (Discrete Series और Ungrouped 
Frequency Distribution)  
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       उच्चतम संख्या = 110  

40 सन्तिो के िजन की बािम्बाििा िर्ा संचयी 
बािम्बाििा सािणी 

वगण-
अन्तरा
ल  

टै
ली 
मा
कण   

बारम्बार
ता  

संियी बारम्बारता  

30-49        10  10  

50-69       
ΙΙΙΙ 

9  19(10+9) 

70-89             
ΙΙΙΙ   

14  33(10+9+14) 

90-109    5  38(10+9+14+5) 

110-
129  

ΙΙ 2  40(10+9+14+5+
2) 

  कुल 40   

 

सांख्यख्यकीय  आकड़ों का आलेखनीय ननरूपण 
(Graphical Presentation of Statistical 
Data) :- ववणभन्न प्रकार के सांख्यख्यकीय आकडों को 
ववणभन्न प्रकार के आलेखों द्वारा मनरुवपत वकया िा 
सकता हैं जिसमें मनम्नजलखखत प्रमुख हैं –  

1. दि आलेख या दि िाटण (Bar Graph or Bar 
Chart) 

2. आयतजित्र (Histogram) 
3. बारम्बारता बहुभुि (Frequency Polygon) 
4. वृत िाटण (Pie Chart ). 
5. तोरि (संियी बारम्बारता वक्र) (Ogive) 
1. दि आलेख :- इसके द्वारा आकडों को सरल ढंग 

से ददखाया िाता हैं ! ददए गये आकडों को 
उदग्र(Vertical) या कै्षतति (Horizontal)दिो स े
ददखाया िाता हैं ! दिों की िौडाई समान ली 
िाती हैं तथा उसकी ऊँिाई  ददए गये आकडों के 
समानुपाती में होती हैं ! 

 

उदाहरि :2. 6 देशों में प्रतत हेके्टयर औसत उपि 
वकग्रा में –  

देश  भार
त  

अमेरर
का  

रू
स  

पावक
स्तान  

िी
न  

कना
डा  

प्रतत 
हेक्ट
यर 
औस
त 
उपि 
(वक
ग्रा 
में) 

120  580  75
0  200  27

5  700  

 

हल : देश  

 
प्रतत हेक्टयर उपि (वकग्रा में) 

 

उदाहरि :3. ववणभन्न शहरों में पुरुष तथा स्थियों की 
साक्षरता का प्रततशत –  

देश  पट
ना  

लख
नऊ  

भोपा
ल  ददल्ली  मुम्बई  िेन्नई  

पुरुष  80  85  75  90  92  85  

िी  60  55  65  80  80  90  
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हल : प्रततशत में  

 
 शहर  

आयि चचत्र (Histogram) :- आयत जित्र को 
ग्राि पेपर पर बनाना िादहए ! इसमें सभी वगण–
अन्तरालों को X- अक्ष पर तथा बारंबारता को Y-
अक्ष पर रखा िाता हैं! वगण – अन्तराल अपविी 
ववमध में होना िादहए ! अत: आयत जित्र के सभी 
दि आपस में सटे होते हैं ! 

उदाहरि :2. मनम्नजलखखत आकडों से आयतजित्र 
खीिें –  

वगण-
अन्तराल 
(आयु-
सीमा) 

40-
50  

50-
60  

60-
70  

70-
80  

80-
90  

90-
100  

मिदूरों 
की 
संख्या  

40  50  60  100  75  60  

 

हल : - मिदूरों की संख्या  

 
                वगण अन्तराल (आयु सीमा) 

बािम्बाििा बहुभुज (Frequency Polygon) :-  
बारम्बारता बहुभुि बनाने के जलए पहले आयतजित्र 
बनाना िरूरी हो िाता हैं तथा इसके बाद प्रत्येक 
आयतजित्र के ऊपर मध्य त्रबन्दु जिन्हन्हत करके उस े
सीधी रेखा से ममला ददया िाता हैं ! 

उदाहरि :1. मनम्नजलखखत सारिी के आधार पर 
बारम्बारता बहुभुि की रिना करें –  

वगण अन्तराल बारम्बारता 

0-5 2 

5-10 1 

10-15 4 

15-20 6 

20-25 5 

25-30 1 

 

हल :- बारम्बारता  

109

https://www.infusionnotes.com/


    

https://www.infusionnotes.com/ 

Ans(d) TN  

  +4            +4  

CD : GA  ::   PQ : IN  

   +3            +3  

इसललए कर्कि (d) सही उिर है 1  

Q11- FRAME : CUWQZ :: RICOH : ? 

(a) OLXSC  
(b) OKXRC  
(c) OLYSC  
(d) OKYRC  

Ans(c) OLYSC  

पैटना इस क्रम में है – 

6     18     27     13      31  

F     R       A  M    E  

-3     +4     -4      +4     -5  

C     U       W     Q       Z  

3    21      23     17       26  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय-8  
 

 कोदड िंग दडकोदड िंग 
 
Coding: यफि ककसी अर्ापूणा शब्द को ककसी कर्शेष 
ननयम के अनुसवर अर्ाकर्हीन शब्द में बिल फियव 
जवये तो यह कक्रयव coding कहलवती हैं | 

Ex. 

 
Decoding: - जब ककसी अर्ा कर्हीन शब्द को ककसी 
कर्शेष ननयम के अनुसवर अर्ा पूणा शब्द में बिल 
फियव जवतव है तो यह कक्रयव decoding कहलवती हैं। 
िेसे :- 

M Z N I G Z  

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 

N A M R T A  

कोफडिंग और फडकोफडिंग मौखखक बुनि तका  से सबस े
सरल है| 
 
प्रकवर 
1. अक्षर आधवररत 
2. अंक आधवररत 
3. र्णामवलव के स्थवन पर आधवररत 
4. शता आधवररत 
िैस े:- ALPHABETE SERIES में 
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इसी क्रम को यवि रखने के ललए आप यवि रख 
सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मफहनव होतव है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA     K L M 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 11 1213 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                 10  11 
 
2. उले्ट क्रम में र्णामवलव के अक्षरों कक ल्पस्थतत 
 

 
 
कर्परीत क्रम को यवि करने की कुछ कट्रक 
1. BY बवई                2. DW फिलर्वले 
3. GT जीटी रोड      4. HS हनी लसिंह 
5. Fu िुय ू 6. IR इंफडयन रेलर्े 
7. MN मन 8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लर् 10. PK पी के  
11. KP कुमवरी कप्रयव    12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
 
र्णामवलव के कर्परीत क्रम को ज्ञवत करने कव सूत्र:- 

ककसी भी ALPHABET कर्परीत को यफि 27 से घटव 
िे तो, उसकव क्रमवंक ज्ञवत हो जवतव है| 
उिव. M 
 
1.  M कव कर्परीत क्रम = 27-13 

= 14 m कव उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. कव कर्परीत क्रम = 27-16 
= 11  (P कव उले्ट क्रम में क्रमवंक 
 
प्रश्नों के प्रकार 

 
TYPE =1 
1.   कूट भवषव में अगर सी- 3 है और  फफ़यर 
कव कूट 30 है, तो हेयर कव कूट क्यव होगव 
ज्ञवत कीलजए  
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =? (30) 
 = 6+5+1+18 

 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 

ननयम:- इसे अंग्रेजी र्णामवलव के अक्षरों कक 
ल्पस्थतत संख्यव द्ववरव ज्ञवत ककयव गयव है| 
Type:-2 

2.  यफि  GLARE को कूट भवषव में 67810 और 
MONSOON को 2395339 ललखव जवये तो  
RANSOM को ककस संख्यव में ललखेंगे? 

 
 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
 Rainsom ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 

 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: कर्कि D सही  होगव | 

 

TYPE -3 
1. ककसी भवषव में 
 (A)PIC  VIC NIC कव अर्ा है, शीतकवल ठंडव 

है| 
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 (B) TO NIC RE कव अर्ा है, ग्रीष्मकवल गरम है| 
(c)RE THO PA  कव  अर्ा है, रवतें गरम है| 
तो ग्रीष्मकवल के ललए कूट शब्द कौनसव  होगव? 
(A) TO  (B) NIC 
(C) PIC  (D) VIC 
PIC VIC NIL -शीतलहर 
TO NIC RE –ग्रीष्मकवल गरम है| 
RE THO PA – रवतें गरम हैं| 
NIC = & RE= गरम  

(1) अत: कर्कि 1 TO  सही होगव| 
(2) TYPE -4 

1.ककसी कूट भवषव में यफि एक चूहे को कुिव कहव जवये, 
कुिे को नेर्लव, नेर्ले को सवंप और सवंप को शेर कहव 
जवये तो पवलतू, पशु, के रूप में ककसे पवलव जवयेगव ? 
(A)  नेर्लव  (B) चूहव 
(C)  शेर  (D) कुिव 
 
SOL:- चूहव- कुिव 
 कुिे-नेर्लव 
 नेर्ल-े सवंप 
 सवंप- शेर 

पवलतू पशु के रूप में कुिे को पवलव जवतव है और 
कूट भवषव में कुिे को नेर्लव मवनव गयव है| अत: 
कर्कि ए नेर्लव उिर होगव | 

 
TYPE-5 

 
1.यफि 1986 को कूटललकप में O>ललखव जवतव है और 
2345 को +x  ललखव जवतव है, तो +>x+ ककसकव 
कूट है?  
(A) 265325 (B) 896542 
(c) 864325 (D) 869243 

 
SOL.  1986  2345 
   O>        +x   
 265325 
+>x+ अत: कर्कि ए सही होगव| 
 
TYPE-6 

1. GOLD को  IQNF के रूप में ललखव जवतव ह उसी 
कूट भवषव में WIND को कैसे ललखव जवयेगव | 

 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 

 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 

  +2 
 +2 

  +2 
  +2 
 इसी  प्रकवर  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगव | 

2. एक ननश्चित कूट भवषव में 'GOAL' को 'BPMH' 
तर्व 'MIND' को 'OJEN ' ललखव जवतव है, तो उसी 
कूट भवषव में 'SOAR' को क्यव ललखव जवएगव ?    
(SI-2121( 

(1) KTPB 
(2) STBR 
(3) BRTS  
(4) BPST 
Ans.(4( 
GOAL  = BPMH 
MIND = OJEN 
िोनों शब्दोँ में केर्ल दूसरव अक्षर िेखें 1  
O की जगह P  
I की जगह J मतलब अगलव अक्षर 
इसी प्रकवर , SOUR में O कव अगलव अक्षर P है  
और फिए गये कर्किों में केर्ल एक ही कर्कि 
(4) ऐसव है लजसकव दूसरव अक्षर P है 1 
 
3. एक कूि भार्ा में PLANT को QMBOU के  
रूप में कूिबद्ध दकया गया है, तो उसी भार्ा में  
शब्द TOYOTA का कूि क्या होगा ? 
                              (SI-2121( 

1. PUZUBP 
2. UPZPUB  
3. UPSZPU  
4. ZPUBPU 

Ans.(2) 
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Hence, option C is the correct answer.  

10.एक कूि भार्ा में PASTEUR को TPRUASE के 
रूप में कूिबद्ध दकया गया है। उस भार्ा में 
SEVENTY को कैस ेकूि बद्ध दकया िाएगा? 

A. ENVETYS   B. NSYTEVN 

C. ESYETNV  D. ESYTEVN 

Sol:  

 
Similarly 

 
Hence, option(D) is the correct response. 

11.यदर्द EFMIJ का अथा DELHI हो तो IQBOS का 
दडकोदड िंग करने पर प्राप्त शब्द का अंततम अक्षर 
होगा 

A. T  B. R  

C. K  D. M  

Sol: 

E (-1) = D  

F (-1) = E   

M (-1) = L 

I (-1) = H  

J (-1) = I  

Similarly, 

I (-1) = H  

Q (-1) = P 

B (-1) = A  

O (-1) = N 

S (-1) = R  

Thus, R is the last letter.  

Hence, option B is the correct answer.   

12.एक कूि भार्ा में, DICTIONARY को 
ITCIDYRANO के रूप में जलखा िाता है। तो उस 
कूि भार्ा में CAMBRIDGES को कैसे जलखा 
िाएगा? 

A. RMABCSEGDI  B.RMBAESCGDI 

C. RMBACSEIDG  D.RBMACSEGDI  

Sol: आर्श्यक कोड को प्रवप्त करने के ललए फिए 
गए शब्द के पहले आध ेभवग को उले्ट क्रम में ललखव 
जवयेगव और सवर् ही बवकी के आधे भवग को भी 
उले्ट क्रम में ललखव जवयेगव। 

िैस,े - DICTIONARY को ITCID YRANO ललखव 
जवतव है उसी प्रकवर, CAMBR IDGES को RBMAC 
SEGDI ललखव जवयेगव। अत: सही उिर: कर्कि D 
है। 

14. यदर्द HUSBAND = 10, ANIMAL = 9, तो 
HOUSEHOLD को कैस ेजलखा िाएगा?  

A. 12  B. 22  

C. 28  D. 26  

Sol: In this question, we show that number 
of words in HUSBAND – 7 

(7+3) = 10  

Number of words in ANIMAL – 6 

(6+3) = 9 

Similarly, Number of words in HOUSEHOLD 
- 9  
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(9+3) = 12  

So? = 12 

So the correct answer is option A.  

15. यदर्द 9 * 7 * 5 = 72975 और 4 * 8 * 6= 
6486 तब 7 * 3 * 5 = ? का मान ज्ञात करें। 

A. 82559  B. 34335  

C. 14527  D. 47865  

Sol: Logic: In (9 x 7 x 5) is operated as last 
two numbers are written as it is, and the 
first number is cubed. 

Like, 93 = 729 and 75 → 72975  

In (4 x 8 x 6)  

4 3 = 64 and 86 → 6486  

In (7 * 3 * 5)  

73 = 343 and 35 → 34335 

Hence, option B is the correct answer.  

16. यदर्द दकसी कोड में DEVELOPMENT को 
45853106572 जलखा िाता ह,ै तो उसी कोड में 
ENVELOPE को कैस ेजलखा िाएगा?  

A. 57851305  B. 57853105 

 C. 57835105  D. 57850135 

Sol: DEVELOPMENT→ 45853106572 

ENVELOPE→ 57853105 

अतः, कर्कि B सही उिर हैं। 

17. यदर्द MARCH का कोड PXUZK हो, तो APRIL 
का कोड क्या होगा? 

A. DMUFO B. DSULO  

C. ZKIRO D. ZKRIO  

Sol: the pattern in the code is,  

M + 3 - P  

A - 3 - X  

R + 3 - U  

C - 3 - Z  

H + 3 - k  

Similarly, 

A + 3 - D  

P - 3 - M  

R + 3 - U  

I - 3 - F  

L + 3 - O  

Hence, option A is the correct response. 

18. यदर्द DEAN को NOKX जलखा िाए, तो NEED 
को उस कूि-भार्ा में क्या जलखा िाएगा?  

A. NOOX   B. XONO 

C. ONQX   D. XOON  

Sol:  

 
 Similarly, 

 
 

19. एक कूि-भार्ा में OPERATION को 
EPOTARNOI जलखा िाता है। तर्दनुसार वह शब्द 
कौन-सा ह,ै जिसस े ORPSECSES जलखा 
िाएगा?  
A. PORCESESS B. PROCESSES  
C. POSSESORC D. PROSSESC  
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अध्याय- 2 

यांवत्रकी 
 यांब्र्त्रकी के अन्तर्गि वपण्ड़  पर बि का प्रभाि और 

उत्पन्न र्ति का अध्ययन वकया िािा हैं । 
 दूरी (Distance) –  वकसी ददए र्ए समयांिराि 

में िस्तु द्वारा िय वकए र्ए मार्ग की िम्बाई कन 
दूरी कहिे हैं । यह सदैि िनात्मक हनिी हैं । 

 विस्थापन (Displacement)  - एक ननश्चिि 
ददशा में दन ब्र्बन्दुओ ंके बीच िम्बिि् (नू्यनिम) 
दूरी कन विस्थापन कहा िािा हैं । नसका SI मात्रक 
मीटर हैं । विस्थापन िनात्मक, ऋणात्मक या शून्य 
कुछ भी हन सकिा हैं । 

 चाल (Speed) – वकसी िस्तु द्वारा प्रति सेकेण्ड़ 
िय की र्यी दूरी कन चाि कहिे हैं । 
अथागि्  

 चाि = दूरी/समय 
 नसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ हैं । 
 िेर् (Velocity) – वकसी िस्तु के विस्थापन की दर 

कन अथिा एक ननश्चिि ददशा में प्रति सेकेण्ड़ िस्तु 
द्वारा िय की र्यी दूरी कन िरे् कहिे हैं । नसका SI 
मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ हैं । 

 त्वरण (Acceleration) – वकसी िस्तु के िेर् में 
पररििगन की दर कन त्वरण कहिे हैं । नसका SI 
मात्रक मीटर/सेकण्ड़2 हैं । 

 यदद समय के साथ िसु्त का िेर् घटिा हैं िन त्वरण 
ऋणात्मक हनिा हैं, जिसे मन्दन (Decelerate)कहा 
िािा हैं । 

 र्ति (Motion) िब कनई िस्तु समय के साथ-
साथ अपनी ल्वस्थति में पररििगन करिी हैं िन िह र्ति 
की अिस्था में हनिी हैं । 

 िब कनई िस्तु समय अंिराि के बराबर दूरी िय 
करिी हैं िन उसे एक समान र्ति कहा िाि हैं । 

 िब कनई िस्तु समय अंिराि के साथ-साथ बराबर 
दूरी िय न करें िन उसकी र्ति असमान र्ति 
कहिािी हैं । 

 िृत्तीय र्ति (Circular Motion) –  िब कनई कण 
वकसी िृत्ताकार मार्ग में र्ति करिा है समरूप िृत्तीय 
र्ति कहिािी हैं । 

 कनणीय िेर् (Angular Velocity) –  वकसी 
िृत्ताकार पथ पर र्तिशीि कण कन केन्द्र से नमिाने 

िािी रेखा एक सेकेण्ड़ में जििना कनण घूमिी है 
उसे कण का कनणीय िेर् कहिे हैं ।           

 यदद यह रेखा t सेकेण्ड़ में θ रेदियन के कनण में 
घूमिी है, िन, कनणीय  िेर् - 

o 𝜔 =
𝜃

𝑡
रेदियन / सेकेण्ड़ 

 कनणीय िेर् कन ओमरे्ा (ω) से व्यक्त वकया िािा 
हैं । 

 नू्यटन के र्ति के ननयम (Newton’s Law of 
Motion) 

 नू्यटन ने र्ति के ननयम  का प्रतिपादन 1687 में 
अपनी पुस्तक वप्रिंसीवपया (Principia)में वकया । 

 प्रथम ननयम - कनई िस्तु विराम की अिस्था में है 
िन िह विराम की अिस्था में ही रहेर्ी, िब िक वक 
उस पर कनई बाह्य बि िर्ाकर उसकी अिस्था में 
पररििगन न वकया िाए । अथागि् सभी िस्तुए अपनी 
प्रारंभभक अिस्था कन बनाये रखना चाहिी हैं । 

 िस्तुओ ंकी प्रारंभभक अिस्था (विराम या र्ति की 
अिस्था) में स्विः पररििगन नहीं हनने की प्रिृजत्त कन 
िड़त्व (Inertia)  कहिे हैं । नसजिए नू्यटन के 
प्रथम ननयम कन िड़त्व का ननयम भी कहा िािा 
हैं। 

 बि िह बाह्य कारक हैं, जिसके द्वारा वकसी िस्त ु
की विराम अथिा र्ति की अिस्था में पररििगन वकया 
िािा हैं । अिः प्रथम ननयम हमें बि की पररभाषा 
(definition of force) देिा हैं । 

 
 जड़त्व के उदाहरण: 
 रूकी हुई र्ाड़ी के अचानक चि पड़ने पर उसमे 

बैठे यात्री पीछे की ओर झकु िािे हैं । 
 चििी हुई र्ाड़ी के अचानक रूकने पर उसमें बैठे 

यात्री आर्े की ओर झुक िािे हैं । 
 र्निी मारने से कााँच में र्नि छेद हन िािा हैं, परन्त ु

पत्थर मारने िह कॉंच टुकड़े-टुकड़े हन िािा हैं । 
 कम्बि कन हाथ से पकड़कर िणे्ड से पीटने पर िूि 

के कण झड़कर नर्र पड़िे हैं । 
 दद्विीय ननयम: िस्तु के संिेर् (momentum) में 

पररििगन की दर उस पर आरनवपि बि के 
अनुिमानुपािी हनिी है िथा संिेर् पररििगन 
आरनवपि बि की ददशा में ही हनिा हैं । नस ननयम 
कन एक अन्य रूप में भी व्यक्त वकया िा सकिा हैं 
- वकसी िस्तु पर आरनवपि बि, उस िस्तु के 
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द्रव्यमान िथा बि की ददशा में उत्पन्न त्वरण के 
र्ुणनफि के बराबर हनिा हैं । 

 यदद वकसी m द्रव्यमान की िस्तु पर F बि आरनवपि 
करने से उसमें बि की ददशा में a त्वरण उत्पन्न 
हनिा हैं, िन दद्विीय ननयम के अनुसार, F=ma 

 यदद F=0 हन, िन a=0  (क्य वक m शून्य नहीं हन 
सकिा हैं) अथागि् यदद िसु्त पर बाहरी बि न 
िर्ाया िाए, िन िसु्त में त्वरण उत्पन्न नहीं हनर्ा । 
यदद त्वरण का मान शून्य हैं िन नसका अथग है या 
िन िस्तु ननयि िेर् से र्तिमान है या विरामािस्था 
में है। नससे स्पि हैं वक बि के अभाि में िसु्त 
अपनी र्ति अथिा विराम अिस्था कन बनाए रखिी 
है। र्ति के दद्विीय ननयम से बि का व्यंिक 
(Measure of Force) प्राप्त हनिा हैं । 

 बि के मात्रक (Units of Force) : SI पद्धति में 
बि का मात्रक नू्यटन (Newton-N) हैं । F=ma 
से, यदद m=1 वकग्रा. िथा a=1 मीटर/सेकण्ड2 हन,िन 
F=1 नू्यटन । 

 अिः 1 नू्यटन का बि िह बि हैं, िन 1 वकग्रा. 
द्रव्यमान की वकसी िस्तु में 1 मीटर/सेकण्ड2 का 
त्वरण उत्पन्न कर दे । बि का एक और मात्रक 
वकग्रा. भार हैं । नस बि कन र्ुरूत्वीय मात्रक कहिे 
हैं । 1 वकग्रा भार उस बि के बराबर है, िन 1 वकग्रा 
की िसु्त पर र्ुरूत्व के कारण िर्िा हैं । 

 संिेर् (Momentum-p); वकसी र्तिमान िस्तु के 
द्रव्यमान िथा िेर् के र्ुणनफि कन उस िस्तु का 
संिेर् कहिे हैं । संिेर् (p) = द्रव्यमान (m) X 
िेर् (v) संिेर् एक सददश राजश हैं । नसका मात्रक 
वकग्रा. मीटर/सेकेण्ड़ (kg./ms) हनिा हैं । 

 आिेर् (Impulse-J) & यदद कनई बि वकसी िस्त ु
पर कम समय िक कायगरि रहे िन बि और समय-
अन्तराि के र्ुणनफि कन उस िस्तु का आिेर् 
कहिे हैं । आिेर् (J) = बि (F) X समय-
अन्तराि (t) 

 डििीय ननगम (संिेग, आिेग) के उदाहरण - 

 समान िेर् से आिी हुई वकिेट र्ेंद एिं टेननस र्ेंद 
में टेननस र्ेंद कन कैच करना आसान हनिा हैं । 

 विकेट ष्टखिाड़ी िेिी से आिी हुई र्ेंद कन कैच 
करिे समय अपने हाथ  कन र्ेंद के िेर् की ददशा 
में र्तिमान कर िेिा है, िावक चनट कम िर्े । 

 र्द्दा या नमट्टी के फशग पर नर्रने पर सीमेण्ट स ेबन े
फशग पर नर्रने की िुिना में कम चनट िर्िी हैं । 

 र्ादड़य  में ल्वरिंर् (spring) या शॉंक एब्जाबगर 
(Shock absorber) िर्ाए िािे हैं िावक झटका 
कम िर्े । 

 िृिीय ननयम: नस ननयम के अनुसार - प्रत्येक 
विया के बराबर, परन्तु विपरीि ददशा में प्रतिविया 
हनिी हैं । अथागि् दन िसु्तओ ंकी पारस्पररक विया 
में एक िसु्त जििना बि दूसरी िसु्त पर िर्ािी हैं, 
दूसरी िस्तु भी विपरीि ददशा मे उिना ही बि पहिी 
िसु्त पर िर्ािी हैं । नसमें से वकसी एक बि कन 
विया ि दूसरे बि कन प्रतिविया कहिे हे । नसजिए 
नस ननयम कन विया प्रतिविया का ननयम 
(Action-Reaction Law) भी कहिे हैं  

 िृिीय ननयम के उदाहरण - 

 बंदूक से र्निी छनड़िे समय पीछे की ओर झटका 
िर्ना । 

 नाि के वकनारे पर से िमीन पर कूदने पर नाि का 
पीछे हटना । 

 ऊॅंचाई से कूदने पर चनट िर्ना । 
 रॉकेट का आर्े बढना । 
 संिेर् संरिण का ननयम - नू्यटन के दद्विीय ननयम 

के साथ नू्यटन के िृिीय ननयम के संयनिन का 
एक अत्यंि महत्वपूणग पररणाम संिेर् संरिण का 
ननयम हैं । नसके अनुसार एक या एक से अनिक 
िस्तुओ ंके ननकाय (system) पर कनई बाहरी बि 
नहीं िर् रहा हन, िन उस ननकाय का कुि संिेर् 
ननयि रहिा है।, अथागि् संरक्षिि रहिा हैं । नसे ही 
संिेर् संरिण का ननयम कहिे हैं । अथागि् एक िसु्त 
में जििना संिेर् पररििगन हनिा हैं, दूसरी में उिना 
ही संिेर् पररििगन विपरीि ददशा में हन िािा हैं । 
अिः िब कनई िसु्त पृथ्वी की ओर नर्रिी हैं, िन 
उसका िेर् बढ़िा िािा हैं, जिससे उसका संिेर् 
बढ़ िािा है। िसु्त भी पृथ्वी कन ऊपर की ओर 
खींचिी हैं, जिससे पृथ्वी का भी ऊपर की ओर सिंरे् 
उसी दर से बढ़ िािा हैं । नस प्रकार (पृथ्वी + 
िसु्त) का संिेर् संरक्षिि रहिा हैं । चूंवक पृथ्वी का 
द्रव्यमान िसु्त की अपेिा बहुि अनिक हनिा हैं । 
अिः पृथ्वी में उत्पन्न िेर् उपेिणीय हनिी हैं । रॉकेट 
के ऊपर िाने का जसद्धान्त भी संिेर् संरिण पर 
आिाररि हैं । रॉकेट से र्ैसें अत्यनिक िेर् से पीछे 
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अध्याय- 5 

प्रकालशकी 

प्रकाश ऊिाग का ही एक ऐसा रूप है िन नेत्र की 
रेवटना कन उते्तजिि करके हमें दृल्कि संिेदनशीि 
बनािा है िथा नसी के कारण हम िसु्तओ ंकन देख 
पािे हैं। प्रकाश, विद्युि चमु्बकीय िरंर्े है िथा ननसे 
प्राप्त विद्युि चुम्बकीय स्पेक्ट्िम का एक सूक्ष्म भार् 
(4000A – 7800A) ही मानि नेत्र कन िस्तुए ददखाने 
मे सहायक हनिा है, जिसे दृश्य प्रकाश कहिे है। 
भौतिक विज्ञान की जिस शाखा के अन्तर्गि प्रकाश 
के र्ुणन का विसृ्ति अध्ययन वकया िािा है, 
प्रकाजशकी (Optics) कहिािी है। 

प्रकाश की चाल- 
विभभन्न माध्यमन मे प्रकाश की चाि भभन्न-भभन्न हनिी 
है। ननिागि् या िायु मे प्रकाश की चाि (Speed of 
Light) सिागनिक अथागि् 3 x 108 मी./से हनिी है, िन 
माध्यम जििना अनिक सघन हनिा हैं उसमें प्रकाश 
की चाि उिनी ही कम हनिी है। प्रकाश की वकसी 
माध्यम मे चाि, u = c/ हनिी है, िहॉं c = 3 x 
108 मी/से िथा  माध्यम का अपििगनांक 
(Refractive Index) है  
प्रकश के िेर् की र्णना सिगप्रथम रनमर ने की। सयूग 
के प्रकाश कन पृथ्वी िक पहुचने मे औसिन 8 नमनट 
16.6 सेकण्ड का समय िर्िा है। चन्द्रमा से पराितििि 
प्रकाश कन पृथ्वी िक आने में 1.28 सेकण्ड का समय 
िर्िा हैं। 
विभभन्न माध्यमन में प्रकाश की चाि ननम्न िाजिका में 
प्रदजशिि हैं  

माध्यम         प्रकाश की चाल (मी/से) 
िाय ु  2.95 x 108  
िि  2.25 x 108 
कॉंच  2.00 x 108  
िानपीन का िेि  2.04 x 108 
ननिागि       3 x 103 

सूयषग्रहण- स्वयं की किा में पररभ्रमण करिे समय 
िब चन्द्रमा, पृथ्वी एिं सूयग के बीच आ िािा हैं िन 
सूयग का कुछ अंश चन्द्रमा से ढक िाने के कारण 
पृथ्वी िि से ददखाई नहीं पड़िा हैं। 

नस ल्वस्थति कन सूयगग्रहण (Solar Eclipse) कहिे हैं। 
यह अमािस्था के ददन हनिा हैं। सूयग ग्रहण के समय, 
सूयग का केिि कनरनना भार् ही ददखाई देिा है।  
चन्द्रग्रहण- 
िब पृथ्वी, सूयग एिं चन्द्रमा के बीच आ िािी हैं िन 
सूयग का प्रकाश चन्द्रमा पर नही पििा है और नस 
ल्वस्थति मे चन्द्रमा पृथ्वी िि से ददखाई नही पििा 
है। 
नस ल्वस्थति कन चंद्र ग्रहण (Lunar Eclipse) कहिे 
हैं। यह पूभणिमा के ददन हनिा है। पृथ्वी का कि-िि 
चन्द्रमा के कि-िि के साथ 5 दिग्री का कनण 
बनािा है नसजिए चन्द्र ग्रहण हर महीने ददखाई नही 
देिा। 
प्रकाश का पराििषन- 
िब प्रकाश की वकरण सिह पर पििी है और समान 
माध्यम मे िापस िौट िािी है िन यह पररघटना 
प्रकाश का पराििगन (Reflection) कहिािी है। 
पराििगन मे आिृति, चाि िथा िरंर्दैध्यग अपररितििि 
रहिी है, परन्तु नसमें एक किान्तर उत्पन्न हन िािा 
है, िनवक पराििगन पृष्ठ की प्रकृति पर ननभगर करिा 
हैं। 

 
पराििषन के दो ननयम ह-ै 
आपिन कनण = पराििगन कनण अथागि् I = r 

1. आपतिि वकरण, पराितििि वकरण िथा अभभिम्ब   
िीन  एक ही िि में हनिी हैं। 

दपषण – यह कांच की भांति हनिा है जिसकी एक 
सिह पॉजिश की हुई हनिी है। दपगण दन प्रकार के हनिे 
है, समिि एिं र्निीय दपगण।  
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गोलीय दपषण से पराििषन - र्निीय दपगण िे 
दपगण है, जिनकी पराििगक सिहें र्निीय हनिी है। 
र्निीय दपगण दन प्रकार के हनिे है:- 

उत्तल दपषण - ऐसे दपगण जिनमें पराििगन उभरी हुई 
सिह से हनिा है, उत्ति दपगण कहिािे है। यह अनन्त 
से आने िािी वकरण  कन फैिािा है िथा ये वकरण  
कन अपसाररि करिा है। अिः नसे अपसारी दपगण भी 
कहा िािा है।  

 

अििि दपगण (Concave Mirror) ऐसे दपगण जिनमे 
पराििगन दबी हुई सिह से हनिा हैं, अििि दपगण 
कहिािे है। नसे अभभसारी दपगण भी कहा िािा है 
क्यनवक यह अनन्त से आने िािी वकरणन कन 
जसकनििा है एिं दपगण वकरणन कन अभभसाररि करिा 
है। 

 

 दपषण सूत्र 𝟏

𝒗
 + 𝟏

𝒖
 + 𝟏

𝒇
 

  

प्रकाश का अपििषन- िब प्रकाश एक माध्यम 
िैसे- िायु से दूसरे माध्यम (िैस े– कॉंच) में िािा 
है िन नसका एक भार् पहिे माध्यम मे िापस आ 
िािा है िथा शेष भार् दूसरे माध्यम में प्रिेश कर 
िािा है। िब यह दूसरे माध्यम से र्ुिरिा है िन 
नसकी संचरण ददशा पररितििि हन िािी है। यह 
अभभिम्ब की ओर झुक िािी है या अभभिम्ब 
प्रकाश से दूर हट िािी हैं। 

 यह पररघटना अपििगन (Refraction) कहिािी है। 
प्रकाश के अपििगन में, िब प्रकाश एक माध्यम से 
दूसरे माध्यम में िािा है िन नसकी िीव्रिा घट िािी 
है। अपििगन के दन ननयम हैं 

1. आपतिि वकरण, आपिन ब्र्बन्दु पर अभभिम्ब ि 
अपितििि वकरण िीन  एक ही िि मे हनिे हैं। 

2. आपिन कनण की ज्या (sin i1) ि अपििगन कनण 
की ज्या (sin i2) का अनुपाि एक ननयिांक हनिा 
है, जिसे दूसरे माध्यम का पहिे माध्यम के सापेि 
अपििगनांक कहिे है। 

 
 प्रकाश के अपििषन के कुछ व्यािहाररक 
उदाहरण  

 सघन माध्यम में ल्वस्थि िसु्त कन विरि माध्यम से 
देखने पर िस्तु सम्पकग  पृष्ठ के ननकट ददखाई देिी 
है (िैसे- िि के अन्दर मछिी िहां ददखाई देिी है, 
िािाब मे उससे नीचे ल्वस्थि हनिी है। 

 पानी मे पिी हुई कनई िकिी या किम बाहर से 
देखने पर तिरछी ददखाई देिी है। 

 उर्िे िथा िूबिे समय सूयग क्षितिि के नीचे हनने पर 
भी ददखाई देिा है। 

 यदद कनई जसक्का वकसी बिगन में नस प्रकार रखा है 
वक वकनारन के कारण नहीं ददखाई दे रहा, िब बिगन 
मे पानी िािने पर ददखाई देने िर्िा है। 
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िेिा है और प्रकाश का पराििगन नहीं हन पािा है। 
वकसी िस्तु से चिने िािी प्रकाश वकरणें काननिया 
िथा नेत्रनद से र्ुिरने के पष्चाि् िेंस पर पििी है 
िेस से अपितििि हनकर कॉंचाभ द्रि से हनिी हुई 
रेवटना पर पििी है रेवटना पर िसु्त का उल्टा एिं 
िास्तविक प्रतिब्र्बम्ब बनािा है। प्रतिब्र्बम्ब बनने का 
संदेश बनने का संदेश दृश्य िंब्र्त्रकाओ ंद्वारा मल्वस्तक 
िक पहुाँचिा है और िसु्त दशगक कन ददखायी देने 
िर्िी है। 
ऑंि की संमजन क्षमिा (Power of 
Accommodation) – स्पि देखने के जिए 
आिश्यक है वक िसु्त से चिने िािी वकरणें रेवटना 
पर ही केन्द्रन्द्रि हन, वकरण  के आर्े पीछे केन्द्रन्द्रि हनने 
पर िसु्त ददखयी नहीं देर्ी। िसु्त कन िीरे - िीरे 
ऑंख के समीप िायें ि फनकस दूरी कन उिनी ही 
रखे िन िसु्त से चिने िािी वकरणें रेवटना के पीछे 
फनकस हनने िर्ेर्ी और िस्तु ददखायी नहीं देर्ी। 
िसु्त कन ज्यन ज्यन ऑंख के पास िािे है पक्ष्माभभकी 
पेजशयॉं, िेंस की फनकस दूरी कन कम करके, ऐस े
समायनजिि कर देिी है वक िसु्त का प्रतिब्र्बम्ब रेवटना 
पर ही बनिा रहें। नस प्रकार ऑंख की पेजशय  द्वारा 
नेत्र की फनकस दूरी के समायनिन के र्ुण कन ‘नेत्र 
की समंिन िमिा’ कहिे है। 
नेत्र के सामने की िह ननकटिम दूरी िहॉं पर रखी 
िसु्त नेत्र कन स्पि ददखयी देिी है नेत्र की स्पि 
दृष्टि की नू्यनिम दूरी कहिािी है सामान्य ऑंख के 
जिए यह 25 सेमी हनिी है। नसे ऑंख का ननकट 
ब्र्बन्दू कहिे है। ननकट ब्र्बन्दु की िरह दूर ब्र्बन्दु भी 
हनिा है सामान्य ऑंख के जिए यह अनन्त हनिी है। 
मनुष्य की ऑंख का विस्तार 25 सेमी से िेकर 
अनन्त िक हनिा है। 
ननकट दृष्टि दोष (Myopia) –  
नसमें व्यनक्त कन पास की िस्तुएं स्पि ददखाई देिी 
है वकिं िु एक ननश्चिि दूरी से अनिक दूरी की िसु्तए 
स्पि नहीं ददखिी नसमें िसु्त का प्रतिब्र्बम्ब ऑंख 
के रेवटना पर कुछ आर्े बन िािा है। नसके ननिारण 
हेिु अििि िेंस का प्रयनर् वकया िािा है क्यनवक 
अििि िेंस वकरणन कन फैिाकर रेवटना पर केन्द्रन्द्रि 
कर देिा है। 
दूर दृष्टि दोष (Hypermetropia) - नसमें 
व्यनक्त कन दूर की िसु्तएं िन स्पि ददखायी देिी है 
परन्तु पास की िसु्तएं नहीं ददखायी देिी है नसमें 

प्रतिब्र्बम्ब रेवटना पर न बनकर कुछ पीछे बनने िर्िा 
है नसके ननिारणाथग उिि िेंस का प्रयनर् वकया 
िािा है क्यनवक उिि िेंस वकरण  कन जसकनि कर 
रेवटना पर केन्द्रन्द्रि कर देिा है। 

प्रकाश का विििषन (Diffraction of Light) 
- प्रकाश के अिरनिन के वकनारन पर मुिने की घटना 
कन प्रकाश का विििगन कहिे है। विििगन के कारण 
अिरनि की छाया के वकनारे िीक्ष्ण नहीं हनिे। नसी 
कारण दूरदशी में िारन की प्रतिब्र्बम्ब िीक्ष्ण ब्र्बन्दुओ ं
के रूप में न ददखायी देकर अस्पि िब्ब  के रूप मे 
ददखायी देिे है। प्रकाश का विििगन अिरनि के 
आकार पर ननभगर करिा है यदद अिरनि का आकार 
प्रकाश की िरंर् दैध्यग की कनवट का है िन विििगन 
स्पि हनिा है। यदद अिरनि का आकार प्रकाश की 
िरंर् दैध्यग की िुिना में बहुि बिा है िन विििगन 
उपेिणीय हनर्ा। विििगन प्रकाश के िरंर् प्रकृति की 
पुष्टि करिा है। ध्वनन िरंर्े अिरनिन से आसानी से 
मुि िािी है और श्रनिा िक पहुाँच िािी है। 
प्रकाश िरंगो का व्यतिकरण (Interfernce of 
Light) – िब समान आिृति ि समान आयाम की 
दन प्रकाश िरंर्े िन मूििः एक ही प्रकाश स्त्रनि स े
एक ही ददशा में संचररि हनिी है िन माध्यम के कुछ 
ब्र्बन्दुओ पर प्रकाश की िीव्रिा अनिकिम ि कुछ 
ब्र्बन्दुओ पर िीव्रिा नू्यनिम हनिी है। नस घटना कन 
ही प्रकाश िरंर्न का व्यतिकरण कहिे है। जिन 
ब्र्बन्दुओ ं पर प्रकाश की िीव्रिा अनिकिम हनिी है 
िहॉं हुए व्यतिकरण कन संपनषी व्यतिकरण 
(Constructive Interference) िथा जिन ब्र्बन्दुओ ं
पर िीव्रिा नू्यनिम हनिी है िहॉं हुए व्यतिकरण कन 
विनाशी व्यतिकरण (Destructive Interference) 
कहिे है। दन स्विंत्र स्त्रनिन से ननकिे प्रकाश िरंर्न 
में व्यतिकरण की घटना नहीं हनिी है। िि की सिह 
पर फैिे नमट्टी के िेि िथा साबुन के बुिबुि  का 
रंर्ीन ददखाई देना व्यतिकरण का उदाहरण है। 
व्यतिकरण में शून्य िीव्रिा िािे स्थान  की उिाग नि 
नहीं हनिी बल्कि जििनी उिाग नि हनिी है उिनी ही 
उिाग अनिकिम िीव्रिा िािे स्थान  पर प्रकट हन 
िािी है। 

प्रकाश िरंगो का ध्रुिण (Polarisation of 
Lihght Waves) – प्रकाश िरंर्े एक प्रकार की 
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विद्युि चुम्बकीय िरंर्े है जिनमें विद्युि ि चुम्बकीय 
िेत्र एक दूसरे के िम्बिि् हनिे है ि िरंर्े के संचरण 
की ददशा के िम्बिि् िि  में कम्पन करिे हैं प्रकाश 
के संचरण के जिए विद्युि कम्पन ही मुख्य रूप में 
उत्तरदायी हनिे है चूंवक प्रकाश िरंर्े अनुप्रस्थ िरंर्े 
हैं अिः ये विद्युि कम्पन िरंर् संचरण की ददशा के 
िम्बिि् हनिे है। िब ये कम्पन िि में ल्वस्थि हर 
ददशा में यादृच्छ रूप से वििररि हनिे है िन ऐसी िरंर् 
कन अध्रुविि िरंर् और यदद विद्युि कम्पन िि में 
सभी ददशाओ ंमें समान रूप से वििररि न हनकर 
एक ही ददशा में हन िन प्रकाश िरंर्न कन धु्रविि िरंर् े
कहिे है। 

कैमरा (Camera) – कैमरे में उिि िेंस की 
सहायिा से िास्तविक प्रतिब्र्बम्ब प्राप्त वकया िािा 
है। कैमरा िािु का प्रकाशरनिी बक्सा हनिा है। 
आपतिि वकरण कन अिशनवषि करने के जिए अन्दर 
की दीिार कािी कर दी िािी है। अर्िे भार् में 
िेंस िथा वपछिें भार् में जसिर रनमानि िथा 
जििेवटन की पििी पिग चढी सेिूिानि की दफल्म 
िर्ी हनिी है। िेंस के ठीक पीछे जििेवटन िर् ेपदे 
कन िायाफाम कहिे है िायाफाम के छेद कन 
आिश्यकिानुसार छनटा या बिा कर सकिे है। िेंस 
के पीछे िर्ा कपाट खुिने से  (1/10 से 1/50 सेंकेण्ड 
िक) दफल्म पर C का T पििा है उसे उद्भासन काि 
(Ecposure Time) कहिे है यह प्रकाश की िीव्रिा 
पर ननभगर करिा है। दफल्म कन िि में िनकर, िुिी 
दफल्म कन सनदियम थायनसले्फट हानपन के ििीय 
घनि में िाि ददया िािा है। नसे पुनः िन ि सुखाकर 
ननर्ेवटि प्राप्त कर िेिे है जिससे िास्तविक 
प्रतिब्र्बम्ब कार्ि पर प्राप्त कर िेिे है ननर्ेवटि में 
सफेद भार् कािे ि कािे भार् सफेद ददखाई देिे है। 

दशषन कोण (Visual Angle) – िसु्त ऑंख पर 
जििना कनण बनािी है, उसे दशगन कनण कहिे है 
िसु्त का आकार नसी पर ननभगर करिा है। दशगन 
कनण बिा हनने पर िस्तु बिी िथा छनटा हनने पर 
छनटी ददखाई देर्ी। दूरदशी ि सूक्ष्म दशी द्वारा दशगन 
कनण बढाकर िस्तु का आभासी आकार बढाया िा 
सकिा है। 

सरल सूक्ष्मदशी (Simple Microscope) –यह 
ऐसा यंत्र है जिसकी सहायिा से सूक्ष्म िसु्तओ ंकन 
देख सकिे है। नसमें छनटी फनकस दूरी का उिि 

िेंस िर्ा हनिा है। िब कनई िसु्त नसमें िर्े िेंस 
नसकी फनकस दूरी से कम दूरी पर रखिे है िब िसु्त 
का आभासी, सीिा ि बिा प्रतिब्र्बम्ब ददखाई देिा है। 
नसका उपयनर् िीिाणुओ ंकन देखने, दफिं र्रवप्रिंट की 
िॉंच ि छनटे पैमाने कन पढने मे वकया िािा है। 
अति सूक्ष्म कण  कन देखने के जिए निेक्ट्िान 
सूक्ष्मदशी का उपयनर् हनिा है जिसमें प्रकाश वकरणें 
के स्थान पर निेक्ट्िॉन पुंि  का प्रयनर् हनिा है। यह 
सािारण सूक्ष्मदशी की अपेिा िस्तुओ ंका आकार 
5000 र्ुना बिा ददखािा है। 

संयुि सूक्ष्मदशी (Compound Microscope) 
– सरि सूक्ष्मदशी से अनिक आििगक िमिा प्राश्चप्त 
हेिु संयुक्त सूक्ष्म दशी का उपयनर् वकया िािा है। 
नसमें दन उिि िेंस िर्े हनिे है एक कन अभभदृश्यक 
ि दूसरे कन नेब्र्त्रका कहिे है। नेब्र्त्रका िथा 
अभभदृश्यक में जििनी ही कम फनकस दूरी के िेंसन 
का उपयनर् हनिा है सूक्ष्मदशी की आििगन िमिा 
उिनी ही अनिक हनिी है। नसका उपयनर् सूक्ष्म 
िनस्पतिय  एिं िन्तुओ ं कन देखने िथा खून ि 
बिर्म की िॉंच में वकया िािा है। 

दूरदशी (Telescope) –नसका उपयनर् 
आकाशीय वपण्ड  चन्द्रमा, िार  एिं अन्य ग्रह  आदद 
कन देखने में वकया िािा है। नसमें दन उत्ति िेंस 
एक अभभदृश्यक पर एिं दूसरी नेब्र्त्रका पर िर्े हनिे 
है। अभभदृश्यक िेंस एक बेिनाकार निी के एक 
वकनारे पर िथा नेब्र्त्रका िेंस निी के दूसरे वकनारे 
पर िर्ा हनिा है। बिे िेंसन के ननमागण में कदठनाई 
कन दृष्टिर्म्य करके पराििगक दूरदशी बनाया िा रहा 
है जिसमें अििि दपगण का प्रयनर् पराििगक िि के 
रूप में हनिा है। कुछ दूरदजशिय  में परिियाकार दपगण 
का भी प्रयनर् हन रहा है  
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1. बाह्य श्वसन 
O2  का शरीर में आना िथा CO2 का शरीर से बाहर 
िाना बाह्य श्वसन कहिािा है । नस प्रकार की श्वसन 
प्रविया फुफूसीयन द्वारा ही सम्पन्न हनिी है नसजिए 
नसे फुफुस श्वसन  (Pulmonary Respiration) 
कहिे हैं।  
नसमें O2 का Blood में नमिना िथा C02 का रुनिर 
से बाहर ननकािना सम्मजिि हनिा है। 
नसे र्ैसीय विननमय (Gaseous Exchange) भी 
कहिे हैं। 
ऑक्सी िथा अनॉक्सी श्वसन में अंिर 
क्र. ऑक्सी श्वसन अनॉक्सी श्वसन 

1 
नस विया में 
ऑक्सीिन र्ैस 
आिश्यक हैं  

नस विया में 
ऑक्सीिन र्ैस की 
आिश्यकिा नहीं हनिी 
हैं । 

2 
नसमें ग्ूकनि के 
अणुओ ं का सम्पूणग 
विखंड़न हन िािा हैं । 

नसमें ग्ूकनि के 
अणुओ ंका पूणग रूप से 
विखंड़न नहीं हन पािा 
हैं। 

3 

नसमें एक अणु 
ग्ूकनि से अत्यनिक 
ऊिाग (686 कैिनरी) 
प्राप्त हनिी हैं । 

नसमें एक अणु 
ग्ूकनि से केिि 56 
वकिन कैिनरी ऊिाग 
प्राप्त हनिी हैं। 

4 

नस विया में काबगन 
िाई-ऑक्सानड़ 
अनिक मात्रा में 
ननकििी हैं । 

नस विया में काबगन 
िाई-ऑक्सानड़ कम 
मात्रा में ननकििी हैं । 

5 
नसके अंि में काबगन 
िानऑक्सानि ि िि 
ही प्राप्त हनिे हैं । 

नस विया में विया के 
अंि में एतथि 
ऐिनहाि बनिा हैं । 

6 

समीकरण – 
C6H12O6       
6CO2+                         
6H2O+686kcal 

समीकरण – C6H12O6 
2C2H5OH+ 2CO2 + 
56kcal 

7 

ये वियाए 
मानटनकॉक्ट्ण्ड्रया में 
एक चि के रूप में 
घवटि हनिी हैं । नसे 
िेब्स चि कहिे हैं । 

ये वियाए कनजशका 
द्रव्य में ही घवटि हनिी 
हैं । 

Note- 02 Lungs में पहंुचकर Blood की HB के 
साथ नमिकर Oxi HB (अस्थायी यौनर्क) बनािी 
है नसी OxiHB के कारण रक्त का रंर् िाि हनिा है। 
OxiHB के रूप में ही 02 के रूप में cell में पहंुचिी 
है। 
2. गैसों का पररिहन 
श्वसन अंर्न से प्राप्त 02 का विभभन्न कनजशकाओ ंिक 
संिहन करना िथा नसके बदिे Co2 कन श्वसन अंर्न 
िक िापस िाना र्ैस  का पररिहन कहिािा हैं । 
श्वसन र्ैस  का पररिहन रुनिर पररिंत्र की सहायिा 
से हनिा है। 
आन्तररक श्वसन (internal Respiration) 
शरीर के अन्दर Blood ओर  ऊिक द्रव्य के बीच 
हनने िािे र्ैसीय वि० कन “आन्तररक श्वसन” कहिे 
हैं। आन्तररक श्वसन कनजशका के अन्दर हनिा है 
नसजिए उसे कनजशकीय श्वसन भी कहिे है।  
नस प्रविया में कनजशकाओ ंमें पहंुचे OxiHB का HB 
and O2 में विघटन हनिा है (Oxy- का दाब कम 
हनने के कारण)  
नस प्रकार 25% 02 ऊिक  में पहंुच िािी है। 
 [HBO2                    HB + 02] 
Note- एक सामान्य व्यनक्त में HB की औसि मात्रा 
(15gm/ 100ml Blood) 

आन्तररक श्वसन दन प्रकार के हनिे हैं। 
(1) Aerobic Respiration  
(2) Anaerobic Respiration 

Anaerobic Respiration: िह श्वसन िन 02 की 
अनुपल्वस्थति में हनिा है। नसमें Glucose का आंजशक 
विखंिन (7%) हनिा है नस प्रविया कन Glycolysis 
कहिे हैं।  

 अनॉक्सी श्वसन का अंतिम उत्पाद “Pirovic 
Acid” हनिा है।  
नस प्रविया में Glucose के एक अणु से 4ATP 
बनिे हैं । 
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जिसमें से 2 अणु नस प्रविया के सम्पन्न हनने में 
खचग हन िािे है िथा दन अणु ATP के बचिे है।  
Glucose के अणु से केिि 7% ऊिाग मुक्त हनिी 
है िथा शेष pyruvic acid के बनने में संजचि िािी 
हैं। 
Aerobic Respiration - 
यह ऑक्सीिन की उपल्वस्थति में हनिा है। नसमें 
Anaerobic Respiration द्वारा बने pirovaic acid 
का पूणग Oxidation हनिा है िथा अत्यनिक ऊिाग 
मुक्त हनिी हैं - यह प्रविया “िेब्स चि” द्वारा 
सम्पन्न हनिी है।  
नस प्रकार सम्पूणग कनजशकीय श्वसन में एक अणु 
Glucose से 38 ATP के प्राप्त हनिे है िथा 
उपनत्पाद के रूप में H2O और  CO2 भी बनिे है। 
श्वसन िन्त्र के अंग : 
मनुष्य का श्वसनांर् नमिकर बना हनिा है। 
नाजसका (Nose) 
स्वरयंत्र या कंठ (Larynx) 
श्वासनिी (Trachea) 
फेफड़े (lungs) 
नसके अतिररक्त र की िथा रनकीयनल्म (रनकाई) 
ि िायाफ्राम िथा "Intercostal muscles" भी 
श्वसन में सहायिा करिी है, श्वासनिी ििर्ुहा में 
दन र काई में बट िािी है प्रत्येक र काई फेफड़  
में पहंुचकर रनकीयनि में बंट िािी है । 
ऊँचाई एि ं श्वसन- िैस-ेिैसे हम ऊंचाई पर 
िािे हैं हिा का घनत्व िथा ऑक्सीिन की मात्रा 
घटिी िािी है नस कारण रक्त में 02 की कमी हन 
िािी है जिससे श्वास की र्ति िेि (बढ़) िािी 
है जिसे “Hypoxia” कहा िािा है । 
CO का श्वसन पर प्रभाि :- CO एक िहरीिी 
र्ैस है। CO के प्रति Hb का आकषगण 02 मे िर्भर् 
250 र्ुना अनिक हनिा है। 
CO की उपल्वस्थति में Hb नससे विया कर िेिा है 
जिससे Hb 02 की िे िाने की िमिा कम हन 
िािी है। नसके फिस्वरूप रक्त में 02 कमी के 
कारण मल्वस्तष्क अिचेिन अिस्था में चिा िािा 
है िथा मृत्यु भी हन सकिी है। 
Note  
मछजियााँ gills से सााँस िेिी है।  
मेंढक त्वचा फेफड़   ि मुखर्ुहा से सााँस िेिा है। 

 

 उत्सजषन िंत्र 
शरीर में बने अिजशि या नुकसान दायक पदाथों कन 
शरीर से बाहर ननकािना ही उत्सिगन कहिािा है।  
िे अंर् िन उत्सिगन की विया में भार् िेिे हैं उत्सिी 
अंर् कहिािे हैं िथा नस िंत्र कन उत्सिगन िंत्र कहिे 
हैं। उत्सिगन िंत्र के अंिर्गि िही अपजशि बाहर 
ननकािे िािे हैं िन Metabolism के दौरान बनिे हैं - 
CO2 , NH3  
Note - पाचन के फिस्वरूप बना मि उत्सिगन िंत्र 
के अन्तर्गि नहीं आयेर्ा। 
C02 के उत्सिगन में मुख्य भूनमका “Blood Ris.” और 
श्वसन िंत्र ननभािे हैं । 
कनजशका में बनी C02 Bicarbonate and Carboxilat 
के रूप में Blood द्वारा lungs मे िायी िािी है दफर 
यहााँ से श्वसनार्  द्वारा बाहर ननकाि दद                                                                                                                                                                                                                            
ये िािा है। 
मनुष्य के उत्सजषन ित्र ननम्नललखिि अंग होि ेहैं - 
िृक्क kidney 
फेफिे lungs 
त्वचा skin 
यकृि liver 
बड़ी आंि 
NH3 - NH3 के उत्सिगन में मुख्य भूनमका Liver and 
Lungs ननभािा है। Liver विषैिे NH3 कन कम विषैिे 
NH2CONH2 में बदि देिा है और kidney 
NH2CONH2 कन मूि के द्वारा बाहर ननकाि देिा है।  
अन्य िस्तुओ ंमें भी NH3 मुख्य उत्सजी पदाथष 
होिा ह ै–  

1. िन िंिु NH3 ब्र्बना बदिे सीिे उत्सिगन करिे हैं   
    (“Aminotilic" छनटे ििीय िंिु) 
2. िन िन्तु NH3 कन uric acid में बदि कर उत्सिगन 

करिे है उने्ह - "Uricotilic" कहिे है। 
 Example: पिी, नछपकिी, सांप आादद ।  
3. िन िंिु NH3 कन Urea में बदि कर उत्सिगन करिे 

हैं उन्हें "Uriotilic" कहिे है। 
   Example: मनुष्य 
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मनुष्य के प्रमुि उत्सजी अंग  
त्वचा - त्वचा में उपल्वस्थि " शे्वि ग्रंतथय  िथा िैिीय 
ग्रंतथय  के द्वारा से िमश: "पसीने एंि सीबम” का 
श्रिण हनिा है । सीबम एंि पसीने के साथ अनेक 
उत्सिी पदाथग शरीर से बाहर ननष्काजसि हन िािे हैं। 
फेफड़े (Lungs) - यह मुख्य रूप से श्वसन अंर् है 
िेवकन यह कुछ अपजशि  का उत्सिगन भी करिा हैं  
फेफड़न द्वारा CO₂ और िाष्प का उत्सिगन हनिा है 
कुछ पदाथग िैसे "िहसुन प्याि कुछ मसाि  में 
नुकसान दायक पदाथग हनिे हैं िन िििाष्प के रुप 
में फें कड़  द्वारा बाहर कर ददये िािे हैं।" 
यकृि (Liver) - यह NH3 कन urea में बदि देिा 
है। 
िृक्क (kidney)- मनुष्य में मुख्य “उत्सिी अंर्” 
एक िनिी िृक्क हनिा है। िृक्क “सेम के बीि” के 
बीच की आकृति के र्हरे भूरे रंर् के हनिे हैं उदरर्ुहा 
में पीठ की ओर कशेरुकदण्ड के दनन  ओर एक-एक 
िृक्क ल्वस्थि हनिा है। नसके चार  िरफ "Peritonium 
membrane" पायी िािी है। 
र्ुदे का बाहरी भार् उठा हुआ अथागि् उत्ति िथा 
अन्दर का भार् दबा हुआ अथागि् अििि हनिा है। 
बाहरी भार् कन “Cortex” िथा अन्दर के भार् के 
“Medula” कहा िािा है ।  
प्रत्येक िृक्क में 10-12 िाख सूक्ष्म एिं िम्बी 
कुण्डजिि नजिका पायी िािी है जिसे "Nephron" 
कहिे है। 
नेफ्रान र्ुदे की संरचनात्मक िथा कायागत्मक नकाई 
हनिी है। र्ुदे के अध्ययन कन “Nephrology” कहिे 
है। 
Function of kidney 
र्ुदे में रक्त में िे िाने िािी िमनी कन महािमनी 
कहा िािा है। र्ुदे में “महािमनी” सूक्ष्म नजिकाओ ं
में विभाजिि हन िािी है झ्हें “केजशका र्ुच्छ” 
“Glomerulous” कहा िािा हैं |  
र्ुदाग शरीर का छिना है यह रक्त कन छानकर शुद्ध 
करिा है सबसे पहिे रक्त Glomerulous cells में भर 
िािा है िथा यहााँ यह छाना िािा है। 
यह छना हुआ पदाथग "बनमस्ट्म्पुट" में नकिा हनिा 
रहिा है। 
नस छने पदाथग कन “Ultra filtration” कहिे है या 
प्राथनमक मूत्र कहा िािा है। 
नस प्राथनमक मूत्र में कुछ महत्वपूणग पदाथग भी छन 
िािे हैं। अिः यह छना हुआ पदाथग पुन: Glomerulous 

द्वारा अिशनवषि कर जिया िािा हैं। नस अिशनषण 
में महत्वपूणग पदाथग Blood में चिे िािे हैं बचे हुए 
द्रव्य कन मूत्र या अपजशि पदाथग कहिे है यह मूत्र 
मूत्राशय में नकिा हनिा रहिा है िथा शरीर से बाहर 
ननकििा रहिा है । 
 “Urine” 
नसका pH 4.6-8.6 हनिा है।  
यह हिे पीिे रंर् का हनिा है पीिे रंर् का कारण 
“Urocrome pigement” के कारण हनिा है। 
Urocrome Hb के अपघटन (टूटना) से बनिा है ।  
एक स्वस्थ मनुष्य प्रतिददन िर्भर् 1.4 यूननट मूत्र 
का त्यार् करिा है। 
मूत्र में िर्भर् 96% water, 2% Urea, 0.5% 
Uricacid के अिािा सूक्ष्म मात्रा में "Creatinine" 
Na, K, NH3 नत्यादद ित्व हनिे है । 
भूखे रहने िािे व्यनक्तय  के मूत्र में कभी-2 एक 
अपजशि पदाथग बन िािा है जिसे “kitone bodies” 
कहिे है यह नुकसान दायक हनिा है। 

Diuresis 
िब मूत्र में Diuretic पदाथों की मात्रा बढ़ िािी है 
िन भूख का स्त्राि बढ़ िािा है जिसे Diuresis कहिे 
हैं। utrea, caffine, मैनीटॉि आदद Diuretic पदाथग 
है। 
“Diuretic Substance” 
ष्टखिाड़ी अतिररक्त सू्फतिि ि ऊिाग प्राप्त करने के 
जिए Diuretic substances का सेिन करिे हैं ये 
मुख्य रूप से steroid का सेिन करिे है। 
वकसी ष्टखिाड़ी ने Diuretic sustance जिया है वक 
नहीं नसका पिा िर्ाने के जिए “िनवपिंर् परीिण” 
वकया िािा है । Doping test के जिए नमूना या 
सैंपि मूत्र, रक्त से जिया िािा है।  
Function of kidney 

 उपापचय से उत्पन्न अिजशि पदाथों कन शरीर से 
बाहर ननकाि कर रक्त कन शुद्ध करिा है । 

 रक्त में “H+” सांद्रण कन ननयंब्र्त्रि करिा है। 
 शरीर के परासरण दाब" कन ननयंब्र्त्रि करिा है ।  
 शरीर के जिए अनािश्यक दिाए या अन्य खननि 

ििण मूत्र के माध्यम से शरीर से बाहर कर ददय े
िािे हैं। 

 शरीर में O2 की कमी हनने पर RBC के िेिी से 
बनने में सहायिा करिा है।  
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ग्रल्कन्थ का अन्तः स्त्रािी भार् कनजशकाओ ंके झुण्ड स े
बना हनिा है" िैंग्रहैंस की द्वीवपका” कहिे है। 
िैंग्रहैंस की द्वीपीकाओ ंमें िीन प्रकार की कनजशका 
पायी िािी हैं ।  
𝛂 − 𝒄𝒆𝒍𝒍𝒔 − Glucagon Harmon 
𝜷 − 𝒄𝒆𝒍𝒍 − Insuline Harmon 
𝜸 − 𝒄𝒆𝒍𝒍 − Somatosatatine Harmon 
यह Glucagon Harmon कन स्त्राविि करिे हैं 
Glucagon Blood में Glucose की मात्रा कन सामान्य 
बनाये रखिा है।  
Glucagan Protein एिं िसा से Glucose के 
मंशे्लषण कन प्रेररि करिा है।  
यकृि में Glycogenolysis द्वारा Glycogen सें 
Glucose का ननमागण करिा है। जिससे रक्त में 
Glucose की आिश्यक मात्रा नमि िािी हैं। 
𝜷 - Cells 
ये Insuline Harmon का स्त्राि करिी है यह 
Harmon एक िरह का Protein य ा Peptide है। 
Insuline का मुख्य अियि "Zn" हनिा है  
Insuline "िहेजिया" की िड़  में पाया िािा है । 
[“Maxico से िाया र्या था िहीं नसका िन्म हुआ 
है”] 
Insuline का मुख्य कायग glucose कन Glycogen में 
पररितििि करना है।  
यह Glycogen यकृि में संजचि रहिी है । 
शरीर में Insuline की कमी से Diabetes Disease 
हन िािी है । 

𝜸 − 𝒄𝒆𝒍𝒍 
यह Somatstatine Harmone का स्राि करिी है। 
यह Harmon Polypeptide हनिे हैं। 
यह फ्चे हुए भनिन के स्वांर्ीकरण की अिनि बढ़ािा 
है। 
 
 
 
 

अध्याय- 4 
 

रि समूह एि ंRH कारक 

 पररसंचरणितं्र  
मनुष्य िथा िन्तुओ ंमें शरीर के अन्दर पदाथों के 
पररिहन के जिए एक िंत्र विकजसि हनिा है जिस े
पररसंचरण िंत्र कहिे हैं । 
पररसंचरण िंत्र िीन प्रकार का होिा है - 

1. Blood Circulatory System  
2. Lymph Circulatory system - Spinalcored 
Animals Vertibrate 

   O2 या भनिन का संिहन नन्ही दनन  से हनिा है।  
3. Water Circulatory System – छनटे अकशेरुकी 
O2 या भनिन का संिहन िि द्वारा हनिा है। 
(Blood Cirulatory System) 
Blood Circulatory System की खनि william 
Harvey ने 1628 में की थी । नस िंत्र में मुख्य 
संिहनी पदाथग Blood हनिा हैं । Blood C.S दन प्रकार 
का हनिा है - 
िुला B.C.S – नस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में 
Blood कुछ समय के विनि रुनिर नजिकाि  में 
उपल्वस्थि रहिा है अन्तः िह चुने स्थान में आ िािा 
है। 
नस िंत्र में Blood कम दाब िथा र्ति से बहिा है।  
Example- ब्र्बना रीढ़ िािे िंिुओ में Blood पूरी देह 
र्ुहा में प्रिादहि हनिा है। - केचुआाँ, तििचट्टा आदद 
बंद B.C.S. : नस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में रुनिर 
की नजिकाओ ं(िमनी एिं जशरा) में प्रिादहि हनिा 
है।  
नसमें Blood अनिक दाब एिं अनिक र्ति से बनिा 
है।  
Example सभी कशेरुक विया में पाया िािा है –  
मनुष्य 

 पाचन िंत्र के अन्तर्गि पचा हुआ भनिन रक्त के 
माध्यम से कनजशकाओ ंमें िाया िािा है। यहीं पर 
िृक्क के माध्यम से Oxygen कन भी िाया िािा हैं। 

 नसी कनजशका में 02 की उपल्वस्थि में छनिा है जिसस े
ऊिाग एिं CO2 ननकििी है। 
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 ऊिाग कन शरीर द्वारा प्रयनर् कर जिया िािा है 
िेवकन CO2 कन शरीर से बाहर ननकािना आिश्यक 
हनिा है यह CO2 Blood के साथ फेफड़न में िािी है 
और यहााँ से शरीर से बाहर ननकाि दी िािी है। 

 नस प्रकार Blood c.s भनिन िथा 02 का संिहन 
करने िािा िंत्र हैं।  
B.cs. के िीन भार् हनिे है। 
1. Blood  
2. Blood Vessels 
3. Heart 
रि 
रक्त एक िरि “संयनिी ऊिक” है नसकी उत्पजत्त 
भ्रूण की Masoderm cells से हनिी है।  
Blood का pH “7.4” हनिा है अथागि् िारीय हनिा है 
मानि शरीर में कुि ििन का “7%” रक्त हनिा है। 
“(5-6 िी॰ )” 
Function Of Blood. - भनिन िथा O2 कन 
कनजशकाओ ंिक पहंुचाना CO2 कन कनजशकाओ ंमे 
Lungs िक िाना NH2, NH2CONH2 and Cloric 
acid कन शरीर के विभभन्न भार्न से र्ुदे िक पहंुचाना 
जिससे ननकन शरीर  से बाहर वकया िा सके। 
अंि: स्त्रािी ग्रंतथय  से स्त्राविि Harmones कन शरीर 
के "िक्षिि" अंर्न िक पहुचाना Blood “Body 
temperature” कन ननयंब्र्त्रि करिा है। शरीर की 
“रनर्ाणुओ”ं से रिा करिा है। 
Structure of Blood -  Blood मुख्यिः दन अियि  
से नमिकर बना हनिा हैं  
1. Plasma 
2. Blood Corpuscles (Cells) 
प्लाज्मा - यह हिे पीिे रंर् का जचपजचपा एि ं
हिा िारीय द्रव्य है। 
नसका pH - 7.4 हनिा है।  
यह Blood का  “55%” हनिा है । [3-3.5 Lit.] 
नसमें 90% िि िथा 10% में Organic and 
Inorganic Substance पाये िािे है। 
Composition of Plasma 

- प्लाज्मा प्रनटीन 6-7% Albumin रक्त दाब कन 
ननयंब्र्त्रि करना | 
"Globulia or Immunoglobuline"- "Antibody" 
बनाकर शरीर कन प्रतिरिा प्रदान करिा हैं । 

Prothrombin Protein  
Fibrinogen protein    
रक्त का थक्का बनािा है। 
Heparin 
Heparin - नस protein के कारण Blood vessels 
में Blood नहीं िमिा है। यह Anticoagulation 
(प्रतिस्कन्दक) हैं । 
नसके अिािा Plasma मे Nod िैसे अकाबगननक 
ित्व पाये िािे हैं िन बािक के "परासरण दाब" कन 
संिुजिि रखिे हैं। 
[Blood Corpuscles] 
ये मुख्यिः 3 प्रकार की हनिी हैं। 
(1) Red Blood Corpuscles 
(2) White Blood Corpuscles 
(3) Blood Platelets 

 
Red Blood Corpuscles: 

 ये रुनिर कभणकाओ ंका 99%  हनिी हैं । ननका 
ननमागण “Realbone Marrow" में हनिा है। 

 ये केिि कशेरुकी प्राभणय  में पायी िािी है ।  
 R.B.C का मुख्य अियि “HB” हनिा है ।  
 Heam का अथग “िनहा (fe)” िथा Globin एक 

Protein है। 
 नस िरह HB, fe का यौनर्क है।  
 नसी िनहे के कारण Blood का रंर् िाि हनिा है। 
 HB का मुख्य कायग 02 का पररिहन है।  
 सााँस िेने की प्रविया के दौरान फेफड़े की 02 HB 

से विया करके Oxghemoglobin बनािी है।  
 Oxyhemoglobin के माध्यम से Blood का पररििगन 

हनिा है।  
 HB शरीर के िापमान कन भी ननयंब्र्त्रि करिा हैं । 
 HB के ननमागण में folic Acid/vitamin B12 भार् 

िेिे है।  
 RBC की संख्या घटने िथा Blood की कमी हनन े

से Aaemia Disease हन िािा है।  
 यह समस्या र्भगििी मदहिाओ ंकन हनिी है नसजिए 

Dr. उन्हें folic Acid या Fe की र्नजियााँ खाने की 
सिाह देिे है। 
RBC 

 Male - 54 िाख प्रति क्यूब्र्बक घन नममी.  
 Female - 48 िाख प्रति क्यूब्र्बक घन नममी.  
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Pulmonary Veins फेफड़  से 02 Added Blood 
िेकर बााँये भार् में भर देिी है।  
नस प्रकार शरीर में रक्त की आपूतिि sistolic and 
Diastolic Pressure पर ननभगर करिी है। 
यदद colestrol िमा हनने से या अन्य वकसी कारण 
िमनी में अिरनि हन िािा है िन Sistolic pressure 
बढ़ िािा हैं । नसी कन उच्च  रक्त दाब “High blood 
pressure” कहिे हैं ।  यदद वकसी कारण से िमनी 
चौड़ी हन िािी हैं िन sistolic pressure कम हन िािा 
हैं िन नसी कन “low Blood Pressure” कहिे हैं । 
दनन  ल्वस्थतिय  में रक्त की आपूतिि पयागप्त नहीं हन 
पािी हैं । नसजिए िी घबराना, पसीना आना, 
जचड़जचड़ापन, झुनझुनाहट आदद हनने िर्िा है ।   
रक्त की सही अपूतिि के जिए Blood pressure – 
“120/80 MmHg” हनिा है।  
यह रक्त दाब “Spegmomanometter” से मापिे हैं। 
नस यि में Hg भरा हनिा है । 
Note 
Blood Pressure कन सिगप्रथम "एस. हेि 1733" 
घनड़े में मापा था। 
नसके अिािा Blood Pressure कन " Racial 
Arteries" से भी मापा िािा है। 
अन्य अंर्न की भााँति हृदय कन भी रक्त की 
आिश्यकिा हनिी है-  
हृदय में रक्त िे िाने िािी िमनी कन “Coronary 
Artries” कहिे हैं। 
यदद Coronary Artries में कनई Blocks आ आए 
िन हृदय कन सही ढंर् से रक्त की अपूतिि नही हन 
पािी है।  
ऐसे में हृदय सही ढंर् से काम नहीं कर पािा है 
जिससे “सनने में ददग” 1995 हनने िर्िा है। नसी कन 
“Angina Diseases” कहिे हैं। 
यदद अिरनि अनिक बढ़ िाए िन हृदय में रक्त की 
आपूतिि ब्र्बिुि नहीं हन पायेर्ी जिससे हृदय काम 
करना बंद कर देर्ा नसी कन Heart Attack कहिे 
हैं। 
हृदय के फैिने से उत्पन्न ध्वनन कन "िि ध्वनन” िथा 
जसकुड़ने  से “िब ध्वनन” उत्पन्न हनिी है। 
वकसी र्ड़बड़ी के कारण िब ध्वनन उत्पन्न हनिी है िन 
उसे “हृदय मरमररिंर्” कहिे हैं । 
 
 

प्राकृतिक पेसमेकर 
 हृदय में दााँये अजििंद के ऊपर अग्र महाजशरा के नीच े

उपल्वस्थि हनिा है।  
 नसे जसनाएंवियि िनि (Sanode) भी कहा िािा 

है। यह हृदयर्ति कन ननयंब्र्त्रि करिा है हृदय र्ति 
का सामान्य से कम हनना “Bradycardia” िबवक 
सामान्य से ज्यादा हनना - "Taaychardiya" 
कहिािा हैं ।  

 यदद Heart beat एक ही समय में अननयनमि ( 
कम-ज्यादा) हन िाए िन उसे "Arrhythmia" कहिे 
हैं ।  

 Arrhythmia, Pacemaker के खराब बेने पर हनिा 
है ।  

 नस ल्वस्थति में “कृब्र्त्रम पेसमेकर” िर्ाया िािा हैं। 
प्रमुि िथ्य : 

(1) हृदय के अध्ययन कन Cardiology कहिे हैं। 
(2) हृदय िि-िि में 5 lit Blood प्रति मी० पम्प करिा 

है ।  
(3) हृदय दन िड़कन  के बीच आराम करिा है। जिसमें 

(.8) sec. िर्िे हैं । 
(4) Sistolic pressure and diastolic pressure के 

अंिर कन puls pressure कहिे है। (नाड़ी दाब) – 
40 mm Hg  

(5) हृदय की िड़कन पर ननयंत्रण के जिए K आिश्यक 
हैं । 

(6) सामान्य मनुष्य के हृदय का ििन – 300 gm 
हनिा है।  

(7) िावििक -7 – यह एक Artificial Heart हनिा हैं।  
(8) हृदय की िााँच के जिए Electro Chardio graphy 

"electro cardio gram" से (E.C.G) की िािी है।   
(9) िमननय  के Blocks की िााँच के जिए 

Angiography की िािी है। िथा Blocks खनिन े
के जिए Angioplasty की िािी है। 

(10) Blocks खनिने के जिए बाई पास सिगरी भी की 
िा सकिी है। 
रिसमूह (Blood Group) 

 “कािग िैंि स्टीनर” ने सन् 1900 में बिाया वक 
सभी मनुष्य  का Blood Group  एक समान नहीं 
हनिा है ।  

 मनुष्य का Blood RBC की Cells में पाए िाने 
िािे Protein, antigen-(Glycoprotein) के कारण 
भभन्न- भभन्न प्रकार का हनिा है।  
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Antigen: ऐसे बाह्य रसायन िन ग्राही के शरीर में 
हाननकारक प्रभाि िाििे है । एन्टीिन दन प्रकार के 
हनिे हैं 
1. Antigen A 
2 Antigen B 

1. Antibody - यह भी प्रनटीन हनिे हैं ये “Antigen” 
का विरनि करिी है । यह भी दन प्रकार की हनिी है-  
(1) Antibodies (a)  
(2) Antibodies (b) 
मनुष्य में रुनधर िगष या ABO System 
रक्त में" Glycoprotein" की उपल्वस्थति के आिार पर 
मनुष्य में "4 प्रकार के रुनिर िर्ग पाये िािे हैं। 
Blood 
Group 

Antigen Antibodies 

A A b 

B B a 

AB AB absent 

O absent ab 

Antigen A के साथ सदैि “antibodies b” िथा 
Antigen B के साथ “antibodies a” हननी चादहए| 
Antigen AB के साथ कनई “Antibodies” नहीं 
हननी चादहए यदद ऐसा हनर्ा िन रक्त िम िायेर्ा । 
 “मनुष्य मे रिाधान”  (Blood Transfusion in 
human) 
Blood 
Groups 

डकस िगष को 
रि दे 
सकिा ह ै

डकस िगष स े
रि ले सकिा 
है 

A A, AB A,O 

B B, AB B,O 

AB AB A,AB,O,B 

O A, B, AB, O O 

 रक्त आिान के समय दािा में केिि antigen ि 
ग्राही में antibodies की िााँच की िािी है। 

 रुनिर िर्ग A िािे व्यनक्त कन रुनिर िर्ग B िािे व्यनक्त 
का रुनिर नहीं ददया िा सकिा है । यदद ऐसाहनर्ा 
िन रुनिर ग्रहण करने िािे व्यनक्त में antigen and 
Antibodies समान हन िायेर्ा जिससे Blood का 
अभभशे्लषण [Agglufirmation (चपकना)] हन 
िायेर्ा ।  

 रक्त के चपकने के कारण Blood Vesses में िमा 
हन िाएर्ा और व्यनक्त की मृत्यु हन िाएर्ी नसीजिए 
रक्तािान (खूनचढ़ाना) के समय Blood Groups का 
नमिान वकया िािा है। 
Note- "र्िि रक्तािान के समय केिि दािा के 
रक्त का थक्का बनिा है। “रुनिर िर्ग AB में कनई 
भी Antiboides ना हनने के कारण सभी से रक्त िे 
सकिा है अि: नसे “सिगग्राही” कहिे हैं। 
Note- “यदद दुघगटना स्थि पर रक्त िााँच की सवुििा 
ना हन िन घायि व्यनक्त क़  O रक्त समूह का रक्त 
चढ़ाना चादहए |” 
Rh कारक (Blood Rh factor) 
नस Antigen की खनि कािग िैण्डस्टीनर िथा िीनर 
ने सन् 1940 में “रीसस बन्दर” में की | नसके RBC 
में की थी नसीजिए नस antigen का नाम Rh कारक 
रखा र्या यह मनुष्य में भी पाया िािा है जिन 
मनुष्य  के रक्त में Rh factor पाया िािा है उन्हें 
Rh+ िथा जिनमे नही पाया िािा हैं उन्हें Rh- कहिे 
है |  
यदद Rh+ व्यनक्त का Blood, Rh- कन ददया िाये िन 
प्रथम बार कम मात्रा हनने पर कनई प्रभाि नहीं पड़ेर्ा 
िथा िब दूसरी बार नसी प्रकार रक्तािान वकया र्या 
िन रक्त िमने के कारण व्यनक्त की मृत्यु हन िािी है। 
“एरररोप्लासटोलसस डफटेललस” 
यह Rh कारक से सम्बक्टन्धि रनर् है। नससे प्रभाविि 
जशशु की र्भाग. में या िन्म िेने के िुरन्त बाद मृत्य ु
हन िािी है। नसका कारण “Rh+ve पुरुष का वििाह 
Rh-ve मदहिा से हन िाए” पहिे बच्चे पर प्रभाि कम 
पड़ेर्ा वकन्तु बाद के बच्च  पर अनिक प्रभाि पड़ेर्ा| 
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